

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4

Москва

2011

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ.....	3
--	---

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Великая радость — <i>И. Я. Татарченко</i>	5
Рождество Спасителя нашего Иисуса Христа — <i>И. Златоуст</i>	7
Размышления на пороге Нового года — <i>В. Г. Куликов</i>	11
«Бегущие на ристалище» — <i>И. В. Чекалов</i>	18
«Близко Царствие Божие» — <i>Св. Киприан</i>	22
«Приобрести сердце мудрое» — <i>С. Мелешко</i>	26
Доступ к благодати — <i>С. П. Скворцов</i>	29
Польза и наслаждение от изучения Библии — <i>Д. Л. Моуди</i>	34
Где, по Писанию, находятся умершие? — <i>И. В. Каргель</i>	41

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Поклонение Христу — <i>Л. Жидкова</i>	45
Новый год — <i>В. И.</i>	45
На утренней заре духовной жизни... — <i>А. М. Жемчужников</i>	46
Угас твой друг — <i>В. Филатов</i>	47
Душа, как птица, ищет хлеба... — <i>Р. Соловьев</i>	47

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

Земля Обетованная.....	49
------------------------	----

СООБЩЕНИЯ

«Благо петь Богу нашему»	56
Нам пишут	59
Содержание журнала «Братский вестник» за 2011 год	62

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3

Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ

Дорогие и возлюбленные в Господе братья и сестры!

Сердечно поздравляем вас со светлым праздником
Рождества Христова и Новым годом!

В эти праздничные дни вновь звучит в наших сердцах чудесное ангельское славословие: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение» — Лк. 2, 14.

Приход Спасителя в мир является самым важным событием в истории человечества, знаменующим Божественное благоволение к роду человеческому.

О пришествии Спасителя мира Бог предвозвестил нашим прародителям Адаму и Еве еще в Едеме. Последующим поколениям Господь многократно повторял это обетование. Многие пророчества Библии говорят о пришествии в мир Мессии. Пророк Михей предсказал место, где должно родиться Христу: «И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? Из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле, и Которого происхождение из начала, от дней вечных» — Мих. 5, 2. Пророку Исаии

было открыто о грядущем Мессии: «Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве примет, и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил» — Ис. 7, 14; «Ибо Младенец родился нам; Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут Ему имя: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира» — Ис. 9, 6. В свое время все эти и многие другие пророчества в точности исполнились.

Размышляя о великом значении пришествия Сына Божия, о Его служении любви и милосердия, смерти и воскресении, мы преисполняемся глубокой благодарностью Господу за то, что Он ценой Своей Крови приобрел нам вечное спасение и соделал нас «наследниками вечной жизни» (Пс. 117, 14, Тит. 3, 7).

Созерцая духовными очами картины Рождества Христова, мы радуемся, что к славословию ангелов, прозвучавшему в ту далекую

дивную ночь, присоединяется и славословие благодарных сынов человеческих. И эта хвала чтущих Бога, Спасителя Иисуса Христа, никогда не прекратится. Настанет время, когда спасенные Им сольются в едином славословии с сонмами святых ангелов, стоящих вокруг престола Божия и восклицających: «Достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость, и крепость, и честь, и славу, и благословение» — Откр. 5, 12. А пока мы еще на земле, будем свидетельствовать об Иисусе Христе словами, делами и всей нашей жизнью. Будем заботиться о том, чтобы еще многим, не знающим Его, «сидящим в стране и тени смертной воссиял свет» — Мф. 4, 16.

В праздничный день Рождества Христова обновим наш завет с Господом и посвятим себя всецело служению Ему.

На пороге Нового года будем молитвенно взывать к Владыке жизни, и да дарует Он нам «дух смиренномудрия, терпения и любви». Также вознесем «молитвы, прошения, моления, благодарения за всех человеков» — 1 Тим. 2, 1.

Да благословит всех вас Господь!

Еще раз сердечно поздравляем с Рождеством Христовым и Новым годом!

С любовью во Христе

Редакция журнала

«Мы проповедуем Христа распятого»

— 1 Кор. 1, 23

Великая радость

«И сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям» — Лк. 2, 10.

Один известный богослов сказал, что на земле есть три вещи, с которыми человек бессилен бороться: грех, печаль и смерть. История ветхозаветного народа полностью подтверждает эти слова. Люди, не имеющие надежды на спасение, были подавлены своим бессилием против греха, который угнетал их, лишал радости и приводил к смерти.

Но уже со времен патриархов пророки указывали на Мессию, Которому надлежало спасти людей от грехов их. На протяжении многих веков живущие на земле ожидали Спасителя. И вот виффлемские пастухи услышали слова, послужившие началом великой радости: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение»!

Родился Христос! Взошла яркая утренняя звезда, предназначенная осветить божественным светом мир, погруженный во тьму беззакония и греха.

Мудрецы с Востока своим смиренным поклонением Младенцу Иисусу Христу положили начало великому поклонению множества людей. Волхвы были первыми искренними искателями Иисуса Христа. Они, как и все люди, ожидали Мессию и, «увидевши же звезду... возрадовались радостью весьма великою» — Мф. 2, 10. И в знак своей радости, своего торжества принесли к ногам Спасителя сокровища: золото, ладан и смирну. Эти мудрецы с Востока увидели в беспомощном младенце Христа Спасителя. Это было торжество веры. Они верили в предсказание своих учителей, верили в Священное Писание и решили, что не напрасно на небосклоне появилась звезда. И в тихом смирении они

поклонились Светилу, засиявшему в яслях Вифлеема.

Рождение Иисуса Христа сопровождалось великой радостью: ликовали небеса, воспевавшие: «Слава в вышних Богу...», радовалась Мария, родившая Иисуса, радовались пастухи и волхвы, увидевшие звезду на Востоке.

Прошли столетия. Но радость во Христе не ослабела в сердцах многих и многих людей. Более того, она возросла, потому что Христос победил печаль, грех и смерть.

Рождение Иисуса Христа — это великая радость. Всемирная радость. Радость для всего человечества: родился Спаситель! Родился Христос! Нам теперь не страшны козни врага душ человеческих, не страшен грех, потому что у нас теперь есть Спаситель от наших грехов. Христос — единственный Спаситель, и в этом величие нашей радости. Не может брат искупить брата, не может грешник спасти грешника, и «нет другого имени под небом», кроме Иисуса Христа, «которым надлежало бы нам спастись» — Деян. 4, 12.

Рожденный во Христе человек радуется потому, что среди безбрежного океана его греховной жизни вдруг появляется блистающая изумительной красотой Звезда.

Но, может быть, у некоторых из нас есть на сердце печаль. Если скорбь, немощи тела или болезни

духа угасили нашу радость, то прислушаемся, что говорит апостол Павел: «Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь» — Флп. 4, 4; «Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах», — говорит Христос (Мф. 5, 12).

О, как счастлив тот, кто встретился с воплощенным Богом! Как счастлив тот, кто в лице Христа Спасителя нашел лучшего Друга! Христос — это Друг особенный. Это такой Друг, Который никогда нас не разлюбит. Есть друзья, которые дружат с нами, а в горе — оставляют нас. Кто-то сказал:

«Не в шумной беседе друзья познаются,
они познаются душой;
когда горе нагрянет, и слезы польются,
друг тот твой — кто рядом заплачет с тобой».

Когда Господь увидел плачущих над гробом Лазаря, то сказано: «Иисус прослезился» — Ин. 11, 35. Христос — Друг, Который не только плачет с плачущими, но и воскрешает их к новой жизни, к жизни, не имеющей конца...

Да согреет Господь нашу душу светом Своего Рождества! Будем радоваться тому, что Бог явился во плоти; будем радоваться, что Бог снизошел в наше сердце.

И. Я. Татарченко

Рождество Спасителя нашего Иисуса Христа

Явилось таинство необычайное и чудное: ангелы поют, архангелы воспевают, херувимы взывают, серафимы славословят, все торжествуют, видя Бога на земле. Вифлеем уподобился небу, вместо звезд приняв поющих ангелов, а вместо солнца неизъяснимо вменив Солнце правды. Тогда, в Вифлееме родился Сущий, и Сущий стал тем, чем Он не был; будучи Богом, Он стал человеком, не переставая быть Богом, не теряя божества; будучи Словом, Он стал плотью, так что естество Его осталось неизменным. Когда же Он родился, иудеи отвергали Его необычайное рождение, фарисеи ложно толковали божественные книги и книжники говорили противное закону; Ирод искал родившегося не с тем, чтобы почтить Его, но чтобы погубить Его.

Псалмопевец говорит, что не утаилась от рода грядущего слава Господа, и сила Его, и чудеса Его (Пс. 77, 4). Цари земные удивлялись небесному Царю, как Он пришел на землю, не имея при Себе ни ангелов, ни архангелов, ни престолов, ни господств, ни сил, ни властей, но, прошедши необычайным путем, произошел из неприкосно-

венного чрева, не оставив, впрочем, ангелов Своих без Своего руководства и не потеряв собственного божества чрез вочеловечение. Цари пришли поклониться небесному Царю славы, а воины — послужить Военачальнику сил, жены пришли к Рожденному от жены, чтобы изменить скорби жены в радость; девы — к Сыну Девы; младенцы — к сделавшемуся Младенцем, чтобы из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу (Мф. 21, 16; Пс. 8, 3); отроки — к Отроку, сделавшему их мучениками по причине Иродова неистовства; мужи — к ставшему Человеком и у врачевавшему болезни рабов; пастыри — к доброму Пастырю, положившему Свою душу за овец; священники — к сделавшемуся Первосвященником по чину Мелхиседекову; рабы — к Принявшему образ раба, чтобы украсить наше рабство свободой; рыба-рыболовы — к Сделавшему их из рыба-рыболов ловцами людей; мытари — к явившему из мытарей Евангелиста; блудницы — к простершему ноги Свои к слезам блудницы; коротко говоря, все грешники пришли видеть Агнца Божия, берущего на Себя грех мира (Ин. 1, 29).

Итак, возрадуемся, восторжествуем, принимая пелены Христовы; они для нас — надежда, они для нас — жизнь, они для нас — спасение. И придя, и взяв их, чтобы их силою получить силу речи и сказать с ангелами: «слава в вышних Богу», а с пастырями: «и на земле мир, в человеках благоволение» (Лк. 2, 14). Рожденный неизъяснимо от Отца непостижимо рождается от Девы ради нас. Но тогда Он по естеству родился от Отца прежде веков, как знает Родивший; а сегодня Он сверхъестественно родился, как знает благодать Святого Духа. И горнее рождение Его истинно, и земное рождение Его не ложно; истинно родился Он, как Бог от Бога, истинно родился Он же, как человек от Девы. Как в горнем рождении Его нечестиво представлять мать, так и в земном рождении Его богохульно допускать отца. Ни Бог не потерпел разделения, родив Его, потому что родил боголепно, ни Дева, родив Его, не испытала растления, потому что родила от Духа. Поэтому ни горнее рождение Его не может быть изъяснено, ни пришествие Его в последние времена не допускает исследования.

Итак, пусть исследуется то, что бывает по природе; а то, что выше природы, пусть чувствуется молчанием, как неизъяснимое и достойное почтения. Страшась исследо-

вать высшее, что сказать, о чем беседовать? Мы видим родившую, видим рожденного, а способа рождения не постигаем. Побеждается природа, разрушаются пределы ее порядка, когда хочет этого Бог. Не по природе произошло это событие, но было чудом выше природы, потому что природа не действовала, а действовала воля Владыки. О, неизреченная благодать! Единородный, сущий прежде веков, неосязаемый и бестелесный принял на Себя наше тленное и видимое тело. Для чего? Для того, чтобы, сделавшись видимым, научить, а, научив, возвести нас к невидимому. Так как люди считают зрение достовернее слуха, и в том, чего не видят, сомневаются, поэтому Бог и благоволил сделать Себя видимым и для глаз посредством тела, чтобы уничтожить сомнение.

Он рождается от Девы, но она была только орудием Его неизреченной силы, узнав только то, что сказал ей Гавриил. На ее вопрос: «...как будет это, когда Я мужа не знаю?» — Лк. 1, 34, ангел ответил ей: «...Дух Святой найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя» — стих 35. Как же Он произошел из нее? Как художник, нашедши полезнейшее вещество, делает из него прекраснейший сосуд, так и Христос, нашедши святое тело и душу Девы, устроил Себе одушевленный храм, образовав человека в

Деве таким образом, каким восхотел, и, облекшись в него, ныне пришел, не устыдившись нашего естества. Для Него не было постыдно — понести собственное создание; и это создание приобрело величайшую славу, сделавшись одеянием Художника. Чудо Рождества изумляет: вечный Бог сделался младенцем; восседающий на престоле высоко и превознесенном был положен в яслях; неосязаемый и бестелесный осязался человеческими руками; расторгающий узы греха повивается пеленами, — потому что Он так хочет. Он хочет бесчестие обратить в честь, бесславие облечь славою, в пределах унижения показать образ добродетели. Поэтому Он принимает наше тело, чтобы мы вместили Его Слово, и, приняв нашу плоть, дает нам Своего Духа, чтобы, и давая и принимая, сообщить нам сокровище жизни. Он принимает нашу плоть, чтобы освятить нас; дает нам Своего Духа, чтобы спасти нас.

«Се, Дева во чреве примет» — Ис. 7, 14. Это событие совершилось у иудеев, которым и было предсказано; а принимается верою нами, о которых и не упоминалось. Буква принадлежит синагоге, а приобретение — Церкви; та получила скрижали, а эта наша жемчужину; та украшала волну, а эта оделась в багряницу. Иудея произвела Его, а вселенная

приняла Его; синагога вскормила и воспитала Его, а Церковь приняла Его. У той виноградная ветвь, а у нас гроздь истины. Та собрала виноград, а язычники пьют таинственное питье. Та посеяла зерно пшеницы в Иудее, а язычники серпом веры пожали колос. Язычники благочестиво сорвали розу, а у иудеев осталось терние неверия. Птенец отлетел, а безумцы остались при гнезде; иудеи объясняют листья-письмена, а язычники срывают плод Духа.

Итак, Он произошел от Девы, победившей природу, превзошедшей брак. Источнику святости надлежало произойти от чистого и святого рождения. Он есть Тот, Который в древности из девственной земли создал Адама, а от Адама без жены образовал жену. Как Адам без жены произвел жену, так и сегодня Дева без мужа родила мужа.

Так как обольщенный человек сделался орудием диавола, то этого падшего человека Он избрал себе в одушевленный храм, чтобы чрез родство с Создателем отклонить его от общения с диаволом. Впрочем, и делаясь человеком, Он рождается не как человек, но рождается как Бог. Он — Человек, говорится в Писании, но кто познает Его?

Не говорил ли Исаия о Нем, как о Боге? «...се, Дева... родит Сы-

на, — говорит он, — и нарекут имя Ему: Еммануил» — Ис. 7, 14. Не вы ли, книжники и фарисеи, ревностные хранители закона, объявляли эту истину, учили нас всему, что касается Его? Разве мы не знаем языка еврейского? Не вы ли толковали Писания? Не вы ли на вопрос Ирода привели в свидетели пророка Михея для подтверждения слов ваших: «И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле» — Мих. 5, 2; Мф. 2, 6? Хорошо сказал пророк: «из тебя», потому что от вас, иудеи, Он вышел и пришел во вселенную. Сущий приходит, а не творится или создается. Он же и тогда был, и прежде был, и всегда был. Но был всегда, как Бог, управляющий миром, а на землю пришел, как человек; как человек, Он пасет народ, а как Бог, спасает вселенную. О, порицатели, которые незаметно для самих себя показали родившегося в Вифлееме Бога, которые сделали известным сокрывшегося в яслях Господа, которые невольно открыли лежащего в пещере, и, не желая, сделали добро, желая скрыть — открыли!

Будем же торжествовать и ликовать! Ныне древние узы сняты, диавол посрамлен, бесы обратились в бегство, смерть сокрушена,

рай открыт, проклятие уничтожено, грех удален, заблуждение истреблено, истина возвратилась, и учение благочестия повсюду рассеялось и распространилось, вышняя жизнь насаждена на земле. Почему? Потому, что Бог пришел на землю. Пришел на землю Сущий на небесах, Кого не вмещало небо, Того приняли ясли. Для того Он и положен был в яслях, чтобы сделаться доступным и для волхвов. Ныне и волхвы пришли, положив начало удаления от мучителя, и небо торжествует, указывая звездой на своего Владыку, и Господь, восседая на легком облаке Своего тела, стремится в Египет, избегая козней Ирода, и, тем самым, исполняя сказанное Исаиею: «В тот день, Израиль будет третьим с Египтом и Ассириею; благословение будет среди земли, которую благословит Господь Саваоф, говоря: благословен народ Мой — Египтяне, и дело рук Моих — Ассирияне, и наследие Мое — Израиль» — Ис. 19, 24-25. Египтяне и ассирияне поставлены прежде, а первородный Израиль считается после? Да, — и это справедливо. Ассирияне будут первыми потому, что они первые поклонились Ему чрез волхвов, и египтяне за ассириянами, потому что и они приняли Его, бежавшего от козней Ирода; израильяне же считаются последними, потому что

уже после выхода из Иордана они признали Его чрез апостолов.

Видим ли мы богатство в этой великой нищете? Как Он, богатый, стал бедным ради нас? О, бедность, служащая источником богатства! О, безмерное богатство, имеющее вид бедности! Он лежит в яслях и потрясает вселенную; повивается пеленами и расторгает узы греха; еще не произнес ни одного слова и научил волхвов, и указал им путь к возвращению. Вот мла-

денец повивается пеленами и полагается в яслях; предстоит Мария, дева и мать; предстоял и Иосиф, называемый отцом Его.

Поклонимся же в смирении и мы рожденному Спасителю нашему и будем воспевать славу Богу Отцу, Иисусу Христу и Святому Духу ныне и присно, и во веки веков.

Иоанн Златоуст
(347-407 гг. по Р. Хр.)

Размышления на пороге Нового года

«Храни себя чистым»

— 1 Тим. 5, 22

Перед нами неприметные на первый взгляд слова Священного Писания. Мы легко проходим мимо, не останавливаясь на них, а между тем, они чрезвычайно важны, и имеют концептуальное, то есть, решающее, принципиальное значение.

В предыдущих стихах послания апостола Павла речь идет о том, что следует и чего не следует делать служителю и вообще христианину. И подытоживая, подводя черту, он записал эти слова: «храни себя чистым». Уместно задаться вопросом: что же это означает? Мы понимаем, что речь идет не о физи-

ческой чистоте, хотя и это тоже входит в это понятие. Когда народ Израильский готовился к встрече с Господом, то было сказано, чтобы они очистились, омыли одежды свои, и оставили обычные занятия, пристрастия. Но чистота — это, прежде всего, чистота помыслов. В известной степени, как человек мыслит, так он и живет. Какие мысли лелеет человек, такими будут и его поступки, — это непреложный закон. Апостол Павел призывает нас в Послании Колоссянам, говоря: «О горнем помышляйте, а не о земном» — Кол. 3, 2. И мы

еще добавим, — каждому действию, как бы оно быстро ни совершалось, предшествует мысль. И потому апостол Павел пишет уже в Послании к Филиппийцам: «...братия (мои), что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте» — Флп. 4, 8, «...и мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе» — Флп. 4, 7.

Хранить себя чистым — это значит «хранить себя неоскверненным от мира» — Иак. 1, 27. «Ибо, — как пишет апостол Иоанн, — все, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская» — 1 Ин. 2, 16. И этот список можно было бы продолжить.

Еще, очень важно избегать плохих компаний. «Худые сообщества развращают добрые нравы» — 1 Кор. 15, 33.

Выше, в рассматриваемом стихе (1 Тим. 5, 22) апостол Павел отмечает очень важную деталь: «не делайся участником в чужих грехах». Бывает так, что мы втягиваемся в чужой грех. К примеру, даже светская мораль осуждает сводничество. К сожалению, от этого часто несвободны и верующие. Те же, которые хранят себя в чистоте, получают от Господа великие благословения. В Ветхом Завете есть удивительно трогательные слова, в отношении Господа сказано: «С милостивым Ты поступаешь милостиво, с мужем искренним — искренно, с чистым — чисто, а с лукавым — по лукавству его» — 2 Цар. 22, 26-27. Как верно! И еще: «Кто любит чистоту сердца, у того приятность на устах, тому царь — друг» — Прит. 22, 11. Наконец, самое важное, самое высокое: «Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят» — Мф. 5, 8.

Когда человек согрешает, он слепнет духовно, он в безумии своем говорит: «нет Бога». И мудрый Соломон говорил: «...нищеты и богатства не давай мне, питай меня насущным хлебом, дабы пресытившись я не отрекся Тебя и не сказал: «кто Господь?» и чтоб обеднев, не стал красть и употреблять имя Бога моего всеу» — Прит. 30, 8-9. Как бы в достатке, в погоне за богатством, погружаясь и запутываясь в грехах, мы не повредили бы своему духовному зрению! Напротив, чистые сердцем Бога узрят здесь, в этой жизни и в будущей. Пожелаем себе, чтобы в Новом году мы были чище и лучше, чем в прошлом. Но сами по себе мы не в состоянии это сделать, хотя и должны прикладывать к этому все старание. «...вы, прилагая к сему все старание, покажите в вере вашей добродетель... Посему, братия, более и более старай-

те, братия, более и более старай-

тесь делать твердым ваше звание и избрание... ибо так откроется вам свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» — 2 Пет. 1: 5, 10-11.

Старание! До крови сражаться призывает нас Господь, подвизаясь против греха. А потому будем вместе с Давидом умолять Господа: «Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня», «Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега» — Пс. 50: 12, 9. В данном случае иссоп символизирует Кровь Иисуса Христа. И апостол Иоанн говорит, что Кровь Иисуса Христа и только она очищает нас от всякого греха (1 Ин. 1, 7). Омыться — это признать вину, признать себя нечистым и покаяться со слезами покаяния и молитвой сокрушения, как молился Давид. Поэтому подойдем ко кресту Голгофы, склонимся перед ним, сбросим ношу греха и получим оправдание.

Этот призыв к покаянию звучит для каждого из нас. В Послании к Ефесской церкви Господь говорит: «...имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. Итак вспомни, откуда ты ниспал, и покайся...» — Откр. 2, 4-5. Мы все в этом повинны. Мы стали тепло-прохладными, равнодушными, ни горячими, ни холодными. Мы богаты познаниями, богаты мнением о себе, и даже возможно, гордимся, что богаты познанием Слова Божия, и что можем проповедовать, но это не все. Самое главное: если я «не имею любви, — то я ничто» — 1 Кор. 13, 2. Итак, призыв и к тем, кто давно следует за Христом, и к тем, кто впервые читает Слово Божие, — все склонимся перед Христом, переживем это обновление, и встанем на бескомпромиссную борьбу с грехом, не допуская никакой нечистоты, никакого послабления для себя; и, напротив, будем снисходительным и любящим по отношению к другим.

«Что такое жизнь ваша?»

«Что такое жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий» — Иак. 4, 14.

«Дни мои быстрее гонца, — бегут, не видят добра» — Иов. 9, 25.

«Дни мои — как уклоняющаяся тень» — Пс. 101, 12.

Эти в высшей степени верные сравнения передают как нельзя

лучше скоротечность нашей жизни: стремителен и безостановочен бег времени. И при всей скоротечности жизни, она еще и очень коротка. И смотря вслед так стремительно пролетающим годам, можно прийти в отчаяние и сделать неправильный вывод, что коль жизнь так коротка, и мы мало что успеем сде-

лать, предадимся беспечности. Но апостол Иаков, именно потому, что жизнь так скоротечна, говорит о бережном и благоговейном отношении к земной жизни.

Что такое жизнь вообще? Поэт восклицал:

«Скажи мне загадку от века — в чем существо человека?

Откуда приходит, куда он идет, и кто там за облаками живет?»

Что такое жизнь? Грубый материализм говорил, что это движение белковых тел. Апостол Иаков говорит просто — пар. Словно согласуясь с ним, апостол Петр подтверждал, что «всякая плоть — как трава, и всякая слава человеческая — как цвет на траве, засохла трава, и цвет ее опал» — 1 Пет. 1, 24.

Праведный Иов говорил: «Человек, рожденный женою, краткодневен и пресыщен печальями. Как цветок, он выходит, и опадает; убегает, как тень, и не останавливается» — Иов. 14, 1-2.

Жизнь можно сравнить с пастушьим шалашом: кончилось пастбище, сняли шалаш и уже не найти места, где он стоял. Жизнь — это как пролитая вода: в сосуде она что-то собой представляет, но разбился сосуд, вода пролилась, ушла в землю и уже ее не найти. И, словно продолжая, апостол Иаков говорит, что жизнь это даже не вода, это пар, — менее уловимое, то, что

возникает на малое время. Пар образуется и существует только при определенных условиях; изменились условия — и пара уже нет. Апостол Иаков хотел подчеркнуть мимолетность человеческой жизни. «Дни мои — как уклоняющаяся тень» — зашло солнце и тени нет.

А между тем, люди ведут себя так, словно им предстоит жить на земле вечно. Мы строим планы, но не знаем, что ждет нас завтра. И тут же апостол Иаков увещевает: «Теперь послушайте, вы, говорящие: «сегодня или завтра отправимся в такой-то город, и проживем там один год, и будем торговать и получать прибыль», вы, которые не знаете, что случится завтра... вместо того чтобы вам говорить: «если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то и другое» — Иак. 4, 13-15.

Иисус Христос тоже говорил о скоротечности человеческой жизни. Мы читаем в Священном Писании известную притчу: «...у одного богатого человека был хороший урожай в поле; и он рассуждал сам с собою... и сказал: вот что я сделаю: сломаю житницы мои и построю большие, и соберу туда весь хлеб мой и все добро мое. И скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись. Но Бог сказал ему: безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется

то, что ты заготовил?» — Лк. 12, 16-20. Жизнь человека не зависит от избытка имения его. Итак, мы не знаем ни дня, ни часа, когда наша жизнь прервется, и никто в мире не знает об этом. И в этом великое благо для нас. Если бы знали, что умрем через неделю, или через год, то предались бы унынию, тоске. Это была бы жизнь обреченного человека. А так, мы можем радоваться жизни, делать добро, помня, что мы не вечны на земле, и что мы должны быть подобны рабам, ожидающим возвращения господина своего. И не уподобляться тому рабу, который сказал, что не скоро придет господин его и начал бить товарищей своих.

«И вы будьте подобны рабам, ожидающим возвращения господина своего... дабы, когда придет и постучит, тотчас отворить ему. Блаженны рабы те, которых господин, пришед, найдет бодрствующими; истинно говорю вам, он препояшется и посадит их, и подходя станет служить им. Будьте же и вы готовы, ибо, в который час не думаете, придет Сын Человеческий» — Лк. 12: 6-37, 40. Ожидать очень трудно. Особенно трудно ждать, когда все спят. Но мы должны, тем не менее, ждать, как долго бы нам ни пришлось это делать. Многие «наглые ругатели, поступающие по собственным своим похотям» это замедление почитают за обман, говоря: «где

обетование пришествия Его? ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается также» — 2 Пет. 3, 3-4. Но промедление Господа нужно рассматривать как Его долготерпение, как написано: «Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят» — 2 Пет. 3, 9-10. Он придет и не умедлит. И кто готов для вечности, или кто неисправим, того Он отзывает от земли.

«Что такое жизнь ваша?» Исключительная важность нашего земного бытия заключается в том, что за все это время мы можем и должны решить вопрос нашей вечной участи: спасения или вечного осуждения; нужно остановиться и избрать правильный путь.

Вспомним, как немного времени оставалось у благоразумного разбойника, — считанные минуты, но он за эти минуты успел изменить свою участь, он получил обетование вечной жизни по милости Господа.

Второй разбойник свои краткие минуты потратил на злословия и умер несчастным, без раскаяния.

За короткое время нашей жизни можно сделать много добра, осо-

бенно, если спешить. За это время можно проявить много любви. «Нет больше той любви, как если кто положит душу за друзей своих» — Ин. 15, 13. За это время можно возвестить об Иисусе Христе родным и близким, согражданам. Служить благословением для других, радовать других. И много, много хорошего можно успеть сделать.

Один человек прожил почти всю жизнь и ничего доброго не сделал. Но вот врачи диагностировали у него рак; жить осталось немного. И за полгода он успел сделать так много: успел построить детские дома, и уходил из жизни с чувством исполненного долга.

Жизнь — это «пар, являющийся на малое время». Поэтому, не время враждовать, искать своего, строить грандиозные планы. Время расточать в Боге, раздавать имение.

В одном христианском гимне есть такие слова:

«Ибо жизнь людская, как трава, как цветок, растущий на лугах, только ветер подует — и его уж нет, не осталось и следа...»

Но все, что мы сделаем доброго, останется, поэтому будем спешить делать «добро всем, а наипаче своим по вере» — Гал. 6, 10. Все пройдет, но вечно останется Господь, и «имя Ему: Слово Божие» — Откр. 19, 13.

На пороге Нового года облечемся в нового человека, будем обретать качества Иисуса Христа, главные из которых — кротость и смирение.

Кто еще не познал Господа, да вкусит Его и познает, как Он благ, и получит жребий с освященными.

«Когда умрет человек, то будет ли он опять жить?»

— *Иов. 14, 14*

Этот вопрос свидетельствует о глубоких раздумьях о жизни и смерти, и более того — о жизни после смерти. Поставил этот вопрос многострадальный Иов. Он, будучи пораженным лютой проказой, видя свое распадающееся тело, уже ощущал дыхание смерти и, размышляя об исходе своем, задавался вопросом: если умру, то буду ли жить опять? Правда, нам верующим, для кото-

рых этот вопрос решен, может казаться странным то, что Иов не имел ответа на свой вопрос. Нужно заметить, что Иов жил в то время, когда еще не было Священного Писания; более того, его книга (Книга Иова) была написана одной из первых, и потому вопрос Иова был одним из первых. К тому же долголетие в ту пору не подводило к вопросу о смерти. Это было время патриархов.

Но вот приблизился грозный час. Иов задумался. Если умрет человек, то будет ли он опять жить?

Если в то отдаленное время смерть была сравнительно редкой гостью, и Иов был озадачен вопросом: что будет после смерти? — то тем более теперь, когда мы часто встречаемся со смертью, нам следовало бы больше задумываться о своей участи после смерти. Но, к сожалению, люди, как не поразительно, часто безразлично относятся к главнейшему вопросу жизни.

На самом деле, что будет потом, когда разрушится наша хижина — плоть? Неужели уйдем в небытие и только. Неужели? Тогда зачем мы появлялись на свет вообще? Тогда наша жизнь не имеет смысла. К счастью, Библия дает нам теперь полный ответ, а именно: «Прах ты, и в прах возвратишься» — Быт. 3, 19, «Возвратится прах в землю, чем он и был; а дух возвратится к Богу, Который дал его» — Еккл. 12, 7. После смерти будет воскресение: «Будет воскресение мертвых, праведных и неправедных» — Деян. 24, 15. Только не одновременно. Читаем: «Наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия, и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения» — Ин. 5, 28-29. И еще: «И увидел я престолы и сидящих на них, которым дано было судить, и

души обезглавленных за свидетельство Иисуса и за слово Божие... они ожили и царствовали тысячу лет; прочие же из умерших не ожили, доколе не окончится тысяча лет. Это — первое воскресение. Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти» — Откр. 20, 4-6. И далее: «И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими... И смерть и ад повержены в озеро огненное. Это — смерть вторая. И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное» — Откр. 20, 12-15.

Будет вечная жизнь, — весь вопрос: какой будет твоя участь? Где будешь вечность проводить?

Таким образом, в свете Священного Писания эта жизнь есть только приготовление к вечности, она имеет смысл и великое значение. Апостол Павел увещевал Тимофея: «...держишься вечной жизни» — 1 Тим. 6, 12.

Вечная жизнь! Подумать только: это реальность, это счастье. Будем «держаться Господа искренним сердцем» — Деян. 11, 23, «будем твердо держаться исповедания нашего» — Евр. 4, 14.

Помоги нам, Господь, держаться вечной жизни!

В. Г. Куликов

«Бегущие на ристалище»

«Не знаете ли, что бегущие на ристалище, бегут все, но один получает награду? Так бегите, чтобы получить. Все подвижники воздерживаются от всего: те для получения венца тленного, а мы — нетленного. И потому я бегу не так, как на неверное, бьюсь не так, чтобы только бить воздух; но усмиряю и порабощаю тело мое, дабы, проповедуя другим, самому не остаться недостойным» — 1 Кор. 9, 24-27.

Апостол Павел обладал редким даром общения с людьми самых разных взглядов и убеждений. О себе он говорил: «Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых» — 1 Кор. 9, 22. Так, в своей проповеди к афинянам, он цитировал греческих стихотворцев — «мы Его и род» — Деян. 17, 28; с римскими воинами он вел беседу как Римский гражданин (Деян. 22, 24-29); а здесь, в своем Первом Послании Коринфянам, он нашел духовное применение популярным в то время спортивным играм. Как известно, в программу этих игр входило состязание в беге, борьбе и другое. Официальной наградой служил венец из ветвей оливкового дерева.

Апостол Павел сравнивал духовную жизнь верующего человека с бегом на дальние расстояния: «Так бегите, чтобы получить» (награду). Эта мысль никогда не покидала его. Он снова и снова возвращался к ней почти во всех посланиях. «Братия, я не почитаю себя достигшим; а только, забывая заднее и простираясь вперед, стремлюсь к цели», — пишет он в Послании к Филиппийцам 3, 13-14. И, приблизившись к концу своего земного поприща, он в своей последней «лебединой песне» восклицает: «Подвигом добрым я подвизался, течение совершил (в оригинале «бег совершил»), веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия...» — 2 Тим. 4, 7-8. Неугасимое стремление к высокой цели, наконец, увенчалось успехом. Об этом он напоминает также своему духовному сыну: «Подвизайся добрым подвигом веры, держись вечной жизни...» — 1 Тим. 6, 12.

Результат земного поприща верующих людей будет зависеть от того, с каким усердием они бежали на духовном ристалище: одни будут спасены, «...но так, как-бы

из огня» — 1 Кор. 3, 15; другие получают награду. Сам апостол Павел стремился «к почести высшего звания Божия во Христе Иисусе» — Флп. 3, 14.

По Слову Божию есть две категории верующих людей: одни недовольны собою, своим духовным состоянием — «нищие духом», другие недовольны духовным состоянием своих ближних. Апостол Павел принадлежал к первым. Он призывает также и нас идти по пути наибольшего сопротивления: «Вникай в себя и в учение, занимайся сим постоянно» — 1 Тим. 4, 16. Строгость к себе и неосуждение ближнего — таков должен быть принцип истинного христианского поведения. Среди первых христиан было известно такое изречение: «мудрый осуждает себя, неразумный — других». К сожалению, довольство своим духовным состоянием является характерной чертой многих христиан. Верующие Коринфской церкви не составляли исключения. «Вы возгордились, — пишет им апостол Павел, — вместо того, чтобы лучше плакать» — 1 Кор. 5, 2. Апостол строго обличал Коринфскую церковь за ее ложное самодовольство: «Вы уже пресытились, вы уже обогатились, вы стали царствовать... О, если бы вы и в самом деле царствовали...» — 1 Кор. 4, 8. В действительности же все обстояло по-другому, и апостол Павел без лицепрятия обличал их.

Только глубокое познание своего несовершенства приводит нас к покаянию и подлинному смирению. «Все подвижники воздерживаются от всего». Известно, что греки считали воздержание одной из наивысших добродетелей. Самообладание, отказ от развлечений заслуживали в древней Греции не меньшую похвалу, чем победа на ристалище. Конечно, воздержание ради воздержания легко может привести к духовной гордыне и эгоизму. Христианское же воздержание имеет своей целью любовь к Богу и ближнему. Апостол Павел со всей определенностью напомнил Тимофею: «Упражняй себя в благочестии» — 1 Тим. 4, 7, и Тита он призывал «упражняться в добрых делах» — Тит. 3, 14. Апостол знал, что ничто так не ослабляет нашу волю к добру, как праздность и самодовольство.

Лучшей школой для воздержания, как учит Евангелие, является наша повседневная жизнь. Именно в повседневной жизни видно, упражняемся ли мы в благочестии. «Смотрите же за собою, чтобы сердца ваши не отягчались объедением и пьянством» — предупреждает нас Христос — Лк. 21, 34. Заметим, что Господь ставит излишество в пище рядом с пьянством.

Воздержание должно распространяться не только на пищу и

питье, но и на наши слова. В этой связи апостол Петр говорит: «Ибо, кто любит жизнь и хочет видеть добрые дни, тот удерживай язык свой от зла и уста свои от лукавых речей» — 1 Пет. 3, 10. Зная, какой вред приносит невоздержанность в словах, Давид давал обещание: «Буду обуздывать уста мои» — Пс. 38, 2.

Лучшим средством обуздания языка является школа молчания (Пс. 38, 3). Немало поучительных примеров в этом отношении мы находим на страницах Священного Писания. Первосвященник Аарон молчал, когда Господь подверг его тяжкому испытанию (Лев. 10, 3). Но никто еще не молчал так, как молчал наш Господь Иисус Христос. На все ложные обвинения в Его адрес он не сказал ни слова: «Он молчал» — Мф. 26, 63.

Великая ответственность ложится на нас за каждое праздное слово. Достаточно одного единственного необдуманного слова, чтобы нанести непоправимый вред церкви, семье, ближнему. Нежелание обуздывать свой язык во имя ближнего — верный признак нашего невоздержания и духовного бессилия. Иисус Христос говорит: «...за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда: ибо от слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься» — Мф. 12, 36-37.

Но важнее наших слов являются наши дела. Платой за добрые дела нередко бывает не похвала, а неблагодарность. Зная это, апостол Павел наставлял: «Делая добро, да не унываем; ибо в свое время пожнем, если не ослабеем» — Гал. 6, 9. «Итак, доколе есть время, будем делать добро, а наипаче своим по вере» — Гал. 6, 10. Бескорыстное желание делать добро должно быть отличительной чертой христианина. Кроме того, важно не воздать злом за зло, поступая по совету апостола Павла: «Для чего бы вам лучше не оставаться обиженными?» — 1 Кор. 6, 7.

Участники игр подчинялись особому своду обязательных правил. Всякий, нарушающий их, не мог получить венец, несмотря на одержанную победу. Имея это в виду, апостол Павел говорит: «Если же кто и подвизается, не увенчается, если незаконно будет подвизаться» — 2 Тим. 2, 5. Какие же правила должен соблюдать христианин, бегущий на духовном ристалище, чтобы «законно подвизаться»? Что говорит по этому поводу Священное Писание?

В Слове Божиим есть такое установление: «Если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой пред жертвенником и пойдя прежде примиришься с братом

твоим, и тогда приди и принеси дар твой. Мирись с соперником твоим скорее, пока еще на пути» — Мф. 5, 23-25. Примирение с Богом должно приводить нас к примирению с ближним. «Господи... если кого чем обидел, воздам вчетверо», — так начал свое духовное поприще Закхей. Господь принимает только «жертвы правды» — Пс. 4, 6. Признание своей вины, покаяние — обязательное требование ко всякому бегущему на ристалище.

Кроме того, бегущий на ристалище должен быть милосерд и сострадателен к ближнему своему. «Что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревно в твоём глазе не чувствуешь» — Мф. 7, 3-5. Добрый и праведный не должен гордиться своей добротой и праведностью. К тому же праведников нет ни одного; «...кто из вас без греха, первый брось на нее камень» — Ин. 8, 7, — сказал Господь книжникам и фарисеям. Эти же слова относятся и к нам. Мы должны быть терпимыми и снисходительными друг ко другу и прощать взаимно, как и Господь простил нас. Мы призваны почтить один другого выше себя.

«Ибо всякий возвышающий сам себя, — говорит Господь, — унижен будет, а унижающий себя возвысится» — Лк. 18, 14.

Если участники состязаний тратят много сил и стараний, чтобы получить тленный венец, то тем более стоит того нетленный венец.

Нужно признать, что мы еще не достигли полноты и совершенства, хотя Господь призывает нас: «Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» — Мф. 5, 48. «Сохраняйте себя в любви Божией», — призывает апостол Иуда (21 стих).

Священное Писание говорит нам о различных нетленных венцах: о неувядаемом венце славы (1 Пет. 5, 4), о венце правды (2 Тим. 4, 8), о золотых венцах (Откр. 4, 4), о венце похвалы (2 Фес. 2, 19) и венце жизни, который обещан «любящим Его» (Иак. 1, 12). Вместе с тем Господь предостерегает нас: «Держи, что имеешь, дабы кто не восхитил венца твоего» — Откр. 3, 11. Одержавших победу на жизненном поприще вечно будут украшать непреходящие венцы славы Господней.

И. В. Чекалов

«Близко Царствие Божие»

Возлюбленные! Мы должны стремиться познать Господа, чтобы не смущали нас бури и смуты мирские. Ведь Господь предвозвестил, что все это будет, предусмотрительно убеждая, поучая, приготовляя и ободряя народ Своей Церкви к перенесению будущих зол. Он ясно предсказал, что бедствия в последние времена умножатся. И вот сказанное сбывается! Когда же сбывается предсказанное, то затем следует и обещанное. Сам Господь дал обетование: «...и когда вы увидите то сбудущимся, знайте, что близко Царствие Божие» — Лк. 21, 31.

Так, возлюбленные, «близко Царствие Божие»: земное сменяется уже небесным, малое великим, временное вечным. Где же здесь место тоске и беспокойству? Кто будет тревожиться и беспокоиться, как не тот, у которого недостает надежды и веры? Бояться смерти может лишь тот, кто не хочет идти ко Христу; а не хотеть идти ко Христу свойственно только тому, кто не верит, что он будет царствовать со Христом. В Писании сказано, что праведный живет верою (Рим. 1, 17). Сколько гонений пере-

носит ежедневно дух наш! Сколько опасностей стесняют сердце! Кто не желал бы избавиться от печали? Кто не поспешил бы насладиться радостью? Господь же Сам объясняет условия, при которых печаль наша обратится в радость; Он говорит: «...но увижу вас опять, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас» — Ин. 16, 22.

Итак, если видеть Христа, значит радоваться; если не может быть для нас радости без лицемерия Христова, то какая же это слезота ума, какое бессмыслие — любить тяготы, скорби и горести земные и не спешить к радости, которой никто отнять у нас не может?

Некоторых смущает то, что болезни и смерть поражают нас наравне с язычниками. Но доколе мы находимся в мире, мы связаны с родом человеческим плотью, а отделяемся духом. И потому, пока тленное не облечется в нетление и смертное не облечется в бессмертие (1 Кор. 15, 53); пока Христос не приведет нас к Богу Отцу, до тех пор все немощи плоти будут для нас общими со всем родом человеческим. Притом, христианин в

этом веке должен претерпеть более, чем другие, так как ему предстоит и большая брань против навета дьявольского. Так, Иов, лишенный имущества и детей, покрытый ранами и струпьями, не был тем побежден, а только испытан: выказывая среди лишений и болезней благочестивое терпение, он говорил: «...наг я вышел из чрева матери моей, наг и возвращусь. Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благословенно!» — Иов. 1, 21.

Праведники всегда отличались терпением, и апостолы Господа научены были не роптать в несчастии, но все переносить мужественно и великодушно. Ведь народ иудейский тем особенно и грешил, что роптал на Бога, как о том свидетельствует Сам Бог в книге Чисел: «...чтобы прекратился ропот их на Меня, и они не умирали» — Числ. 17, 10. Так, возлюбленные, не должно роптать во время бедствий, но терпеливо сносить все, что бы ни случилось! В Писании сказано: «Жертва Богу дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже» — Пс. 50, 19. Во Второзаконии Дух Святой говорит чрез Моисея: «И помни весь путь твой, которым вел тебя Господь, Бог твой, по пустыне,.. чтобы смирить тебя, чтобы испытать тебя и узнать, что в сердце твоём, будешь

ли хранить заповеди Его, или нет» — Втор. 8, 2.

Страх Божий и вера должны делать нас готовыми ко всему. Без брани не может быть и победы, а когда одерживается победа, то победителям раздаются и венцы. Кормчий узнается во время бури; воин испытывается в сражении. Истина проявляется во время столкновения с бедами. Глубоко укорененное дерево не колеблется от ветров; прочно устроенный корабль не разбивается от ударов волн. Когда на гумне молотят хлеб, то большие и полные зерна не разносятся ветром, пустые же плевелы от малейшего дуновения разлетаются. Поэтому и апостол Павел после кораблекрушений, биений, многократных и изнурительных страданий тела, говорит о себе, что он не изнемогал в бедствиях, но укреплялся, так что, чем более был искушаем, тем вернее достигал совершенства. «...дано мне жало в плоть, ангел сатаны, удручать меня, чтоб я не превозносился. Трижды молил я Господа о том, чтобы удалил его от меня, но Господь сказал мне: «довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя совершается в немощи» — 2 Кор. 12, 7-9. В этом-то и состоит различие между нами и людьми, не знающими Бога, что они в злоключениях жалуются и ропщут, а нас, напротив, бедствия не отклоняют от ис-

тинной веры и добродетели, но еще больше укрепляют в них. Какая высота — стоять прямо среди развалин рода человеческого и не преклоняться долу вместе с теми, кто не имеет надежды на Бога! Почему надлежит радоваться и дорого ценить дар земного времени, в которое мы можем проявить крепость нашей веры, придти ко Христу тесным путем Христовым и, затем, на суде Его получить награду жизни и веры.

После земной жизни Бог обещает нам бессмертие, и сомневаться в этом, значит оскорблять неверием Христа, Господа и Учителя верующих; это значит — находиться в Церкви, в доме веры, и не иметь веры! Христос сказал ученикам, опечаленным скорой разлукой с Ним: «Если бы вы любили Меня, то возрадовались бы, что я сказал «иду к Отцу» — Ин. 14, 28. Памятуя о том, апостол Павел так выражается в своем Послании: «Ибо для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение» — Флп. 1, 21; то есть он считает величайшим для себя приобретением — не быть уже удерживаемым сетями мира, не быть подверженным плотским грехам и порокам, избавиться от тяжких скорбей, освободиться от ядовитых челюстей диавольских и по зову Христа стремиться к радости вечного спасения. Мы не должны оп-

лакивать братьев наших, по зову Господа отрешающихся от настоящего века, потому что они не погибают, как мы знаем, а только предшествуют нам, и, отходя, предваряют нас. Мы должны устремляться за ними любовью, но никак не сетовать о них, когда они уже облеклись в белые ризы; а иначе подадим повод язычникам справедливо осуждать нас за то, что мы, как совершенно погибших, оплакиваем тех, которые, по словам нашим, живут у Бога.

Если мы веруем во Христа, если по вере в слова Его и обетования не умрем вовеки, то мы должны с радостным дерзновением идти ко Христу, с Которым всегда будем жить и царствовать. Ведь через временную смерть мы переходим к бессмертию, и вечная жизнь не может иначе наступить для нас. Апостол Павел во всеуслышание говорит, что «Наше же жительство — на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа, Который униженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его» — Флп. 3, 20-21.

Смерти должен бояться только тот, кто, не будучи возрожден водою и духом, готовит себя в жертву пламени геенскому, — кто не огражден крестом и страданием Христовым, — кто через смерть первую препровождается ко вто-

рой. Смерти должен бояться тот, кто по исходу из мира сего будет вечно мучиться и для кого продолжение пребывания здесь служит только временною отсрочкою страданий и стенаний. То, что праведные умирают вместе с людьми неправедными, никак не означает, что один конец и добрым и злым. Нет, праведные призываются к радости, а нечестивые к мучениям; рабам верным определяется скорая награда, а вероломным наказание.

Бог, проникающий и постигающий тайное, видит нас, и, усмотрев нашу готовность к подвигу, воздаст нам за подвиг. Разве Каин убил брата своего, когда приносил жертву Богу? Нет, это произошло позже. Бог, видя злое намерение в сердце, предостерегал его, говоря: «... у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним» — Быт. 4. 7. Бог видит злые и добрые помышления сердец. Одно дело — недостаток готовности к мученичеству, а иное — недостаток мученичества

при готовности к нему. Каким Бог застанет нас во время призвания к Себе, таким будет и судить, о чем Он свидетельствует, говоря: «Я есмь испытующий сердца и внутренности; и воздам каждому из вас по делам вашим» — Откр. 2, 23. Бог не хочет нашей крови, а требует веры: ни Авраам, ни Исаак, ни Иаков не были умерщвлены; однако за веру и правду свою они удостоились быть первыми между патриархами.

Итак, возлюбленные, с твердою верою будем готовы к исполнению воли Божией; удалив от себя страх смерти, будем помышлять о следующем за нею бессмертии. Будем же благословлять день, который каждого из нас приводит к небесному жилищу; который, восхитив нас от земли и разрешив от мирских уз, возвращает нас в рай и Царство Небесное.

*Из творений Св. Киприана,
епископа Карфагенского,
(201-258 гг). по Р. Хр.*

«Приобрести сердце мудрое»

«Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое» — Пс. 89, 12.

Обратимся на пороге Нового года к бесконечно глубоким и содержательным словам Священного Писания. Они представляют собой отрывок из псалма, автором которого является Моисей. Это муж веры, который прожил удивительную жизнь, полную разнообразных событий, чудес, водительства Божиего и общения с Творцом, подобного которому никто из людей еще не переживал. Моисей за свою жизнь многое испытал: он и жил в царском дворце в семье египетского правителя и пас скот на протяжении сорока лет (а это треть его жизни!), и говорил от лица Бога с фараоном, являя Божию силу и могущество, и вел народ Божий в землю обетованную, переживая все его слабости и падения. И вот он просит Бога, Который «образовал землю и вселенную» — не только о себе, но и обо всем своем народе — научить правильно счислять дни, чтобы приобрести мудрое сердце. Как бы хотелось, чтобы эти слова стали и нашими словами, нашим желанием и молитвой Господу.

В Рождественские и Новогодние дни хочется еще раз пересмотреть свою жизнь и наши отношения с Богом. В современном обществе считать умеют все — каждый из нас знает, какой сейчас год, сколько нам самим лет, какое сегодня число, день недели и так далее. Однако мы должны научиться так оценивать безвозвратно уходящее время, чтобы в нас самих что-то менялось, чтобы мы приобретали мудрое сердце. Проходит день за днем, год за годом. Что меняется в нашей жизни с ходом времени? Видим ли мы руку Божию во всем, что происходит с нами? Постараемся ответить на эти вопросы и определить, что нам нужно делать, чтобы не проводить время впустую, но извлекать пользу для своего внутреннего духовного человека.

Во-первых, мы должны научиться ценить Божию любовь и заботу о Нас, даже в самом малом и, казалось бы, незаметном, и благодарить Его за все, что Он посылает нам. «За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе» — 1Фес. 5, 18. В одном из наших гимнов поется:

Вот с осенью вьюга вступает в
боренье,
а лето сменяет весну.
За сев, за цветенье, за позднюю
жатву
прими благодарность мою.

Ушедшие годы даруют нам
опыт,
и сердце мужает в борьбе.
За песни победные, верность
обетов
несу благодарность Тебе.

Кроме того, будем помнить, что все, что случается с нами, содействует нам ко благу, «ибо кратковременное легкое страдание наше производит в безмерном преизбытке вечную славу, когда мы смотрим не на видимое, но на невидимое: ибо видимое временно, а невидимоеечно» — 2 Кор. 4, 17-18.

Нам необходимо научиться ценить то время, которое дает нам Господь. «Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, дорожа временем, потому что дни лукавы. Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия» — Ефес. 5, 15-17. Будем дорожить каждым новым днем, который дан нам для служения Господу. «Жизнь лишь одна — так быстро пролетит, лишь то, что Божие, вечно устоит» — поется в другом гимне. «Итак, не будем спать, как и прочие, но будем бодрствовать и трезвиться — Фес. 5, 6.

Наконец, необходимо определить, что в нашей жизни должно занимать первое место, к чему мы в первую очередь должны стремиться. Иными словами, необходимо установить правильные приоритеты. Священное Писание передает Нам слова Иисуса Христа: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его» — Мф. 6, 33, а все остальное приложится, если на первом месте в нашей жизни будет воля Бога и Его Царство. Пусть для каждого из нас наивысшими ценностями будут угождение нашему Господу и Спасителю, расширение границ Его Царства и отражение Его немеркнувшей славы! Ради этого можно многим пожертвовать в земной жизни, но если мы будем твердо держаться наших убеждений и делать все для достижения поставленных Богом целей, мы гораздо больше приобретем на небесах, чем потеряем на земле. Именно об этом говорят нам слова Христа: «Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут, но собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут, ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» — Мф. 6, 19-21.

Эти слова подводят нас к пониманию того, что же является мудрым сердцем — конечной целью тех

усилий, которые нам необходимо предпринимать, счисляя наши немалые дни. Мудрое сердце — это сердце, для которого дороже всего то, что будет вечно — Бог и Его Слово; сердце, в котором царствует Иисус Христос; сердце чистое и свободное от всего скверного и даже просто лишнего и ненужного.

Каждый из нас нуждается в том, чтобы иметь такое сердце. Только в этом случае мы сможем иметь тесные отношения с Богом, а наша жизнь будет праведной и угодной Господу. Давид, сознавая свои грехи, просил Бога: «Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня» — Пс. 50, 12. Будем и мы молить о том же, потому что только чистые сердцем Бога узрят (Мф. 5, 84), а это самое важное для христианина. Если мы будем видеть нашими духовными очами Господа Иисуса Христа, мы сможем получать вдохновение и новые силы для борьбы, ободрение и утешение и, в конечном итоге, становиться подобными Ему, преображаясь в Его образ «от славы в славу» (2 Кор. 3, 18), в чем состоит наивысшее блаженство и радость.

Поэтому, очистим нашу жизнь от всего недостойного, ненужного и бесполезного — всего, что не славит нашего Искупителя. Отказавшись от этого «сора», мы ничего не потеряем, зато сможем дос-

тигать новых высот в познании Иисуса Христа. Апостол Павел писал о себе: «Что для меня было преимуществом, то ради Христа я почел тщетою. Да и все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа, с праведностью от Бога по вере; чтобы познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его, чтобы достигнуть воскресения мертвых» — Флп. 3, 7-11. В этом — истинная мудрость, сходящая свыше, которая «во-первых, чиста, потом мирна, скромна, послушлива, полна милосердия и добрых плодов, беспристрастна и нелицемерна» — Иак. 3, 17.

Будем стремиться к такой мудрости, чтобы все это было в нас и нашем сердце, и не будем забывать, что «начало мудрости — страх Господень» — Прит. 1, 7. «Если же у кого из вас недостает мудрости, да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков, — и дастся ему» — Иак. 1, 5.

Не будем останавливаться на достигнутом, будем стремиться к большему! Тот, кто не идет вперед и не поднимается вверх, непременно

но будет скатываться вниз, назад. Будем в новом году дорожить временем, стараться не повторять былых ошибок, но приобретать сердце мудрое, чистое и посвященное нашему Спасителю, на скрижалях которого написано «письмо Христово» (2 Кор. 3, 3).

«Праведный да творит правду еще, и святой да освящается еще» — Откр. 22, 11. Пусть наш милосердный Господь поможет всем нам в этом.

С. Мелешко

Доступ к благодати

Рим. 5, 1-11

В начале 5-й главы Послания апостола Павла к Римлянам трижды встречается слово «хвалится». Настоящее значение этого слова — радоваться, делясь этой радостью с другими. Чем же хвалится апостол?

Прежде всего, он говорит, что хвалится «надеждою славы Божией». Живя среди трудностей и различных искушений, Павел хвалится надеждой на то, что когда закончится его земная жизнь, он окажется лицом к лицу с любящим Богом. Апостол настолько переполнен Его любовью и радостью спасения, что не может удержать это внутри себя. И дальше говорит непостижимые на первый взгляд слова о том, что он хвалится даже скорбями, потому что знает, что, попадая в такие обстоятельства, мы можем надеяться только на

Бога, а эта надежда нас не постыжает. Поэтому апостол готов хвалиться даже скорбями, потому что в них мы приближаемся Богу.

Готовы ли и мы, как апостол Павел, радоваться тому, что Бог подарил нам надежду на встречу с Ним, когда подойдет к концу наша земная жизнь? Мы не торопимся задать себе этот вопрос, потому что хотим еще многого достичь в этой жизни, а апостол Павел говорит, что он хвалится надеждой на тот миг, которого люди так страшатся здесь, на земле.

Готовы ли мы так хвалиться Богом? Часто люди говорят о Боге, как бы извиняясь, когда приходится рассказывать о своей вере. Но апостол Павел показывает нам совершенно другой пример, который, к сожалению, нам часто кажется недостижимым: быть преис-

полненными этой радостью, чтобы свидетельствовать о Христе от избытка, а не по необходимости или по долгу. Нам мешают различные обстоятельства: неустроенность, неудачи, искушения. Мы боимся встречного вопроса от людей: «И где же твой Бог?» Но если мы посмотрим на жизнь апостола Павла, то увидим, что он оставил почетную профессию учителя закона ради служения Христу, а также отказался от возможности иметь семью, чтобы всецело отдаться проповеди Евангелия. Он часто находился в разных испытаниях, болезнях, его унижали побоями и преследованиями, и кажется, уж кто, как не апостол Павел, имел все причины унывать! Но он, напротив, так радуется о Боге, что говорит о Нем и в темнице, и в ссылке, и в путешествиях, потому что источник этой радости — Сам Бог.

Почему же нам порой не хватает этой радости? Иметь радость и мир с Богом может только тот, кто испытал прощение своих грехов; кто долгие годы изнывал под их бременем, а потом настал день, когда в своем бессилии перед Богом сказал: «Господи, я знаю, что без Тебя я не могу ничего, только Ты, если захочешь, можешь меня очистить». Без этого невозможно иметь то состояние высоты и полета, о котором свидетельствует апостол Павел.

Важно понять значение слова «оправдание». Корень этого слова — «правда». Это значит, что Бог относится к человеку, который раскаивается перед Ним, как к праведнику. Мы облакаемся, то есть одеваемся, в праведность, но не в ту, которую мы пытаемся достичь своими силами. Господь облакает нас в праведность Своего возлюбленного Сына, Который на Голгофском кресте принял наказание, которое мы заслужили. Когда мы ищем оправдание только в Нем, тогда мы и облакаемся в эту правду, и Бог уже видит в нас святость и чистоту Своего возлюбленного Сына. И апостол говорит, что это удивительное состояние доступно только верою: «...оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» — стих 1.

Человек, который еще не обращался в молитве к Богу во имя Голгофской жертвы Иисуса Христа, не оправдан и находится во вражде с Богом. А это очень страшно — быть во вражде с Творцом Вселенной. Каждый затаенный в сердце грех обязательно ведет к такой вражде, а покаяние уничтожает вражду и примиряет с Богом. Господь Сам пришел к нам с примирением, чтобы мы не боялись обратиться к Нему: «Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас,

когда мы были еще грешниками» — стих 8. Итак, первая причина того, что мы не имеем радости, — это отсутствие истинного примирения с Богом или затаенный грех.

Но, даже получив примирение, мы очень недолго можем находиться в этой радости: прежние искушения начинают подступать к нам, и мы начинаем унывать от их натиска. Мы ужасаемся: «Может быть, что-то не в порядке с моей верой?» Но причина в том, что Бог, даруя прощение, не выселяет нас из тела, из нашей плоти. А Священное Писание говорит, что плоть обязательно будет тянуть нас к греху; жизнь по плоти, то есть в подчинении ее желаниям, лишает нас силы. Плотские искушения будут подступать к каждому христианину до последнего вздоха. Здесь нужно оговориться, что плоть — это не то же самое, что человеческое тело, потому что наше тело — это храм Духа Святого, а плоть — совокупность склонностей, привычек, грехов, которые продолжают влиять на нашу жизнь.

Как же устоять в этой борьбе? Мы читаем: «...через Иисуса Христа мы получили доступ к той благодати, в которой стоим и хвалимся надеждою славы Божией» — стих 2. Именно благодать Божия дает нам силы противостоять искушениям и жить святой, побед-

ной жизнью. Важно, что здесь говорится не об однократном получении благодати, но о постоянном доступе к ней. Если у нас есть ключ, мы всегда имеем доступ в дом. Там мы можем отдохнуть, набраться сил. Именно в таком значении здесь и говорится о доступе к благодати. Каждому из нас открыт доступ к Самому Богу, у Которого мы можем успокоиться сердцем, укрепиться душой. Если же считать, что доступ к благодати нам нужен только для того, чтобы получать прощение вновь повторяемых грехов, это будет только частью правды. Да, Господь прощает каждого человека, который приходит к Нему с искренним покаянием. В Первом послании апостола Иоанна мы читаем дорогие нам слова: «...а если бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая пред Отцем, Иисуса Христа, Праведника: Он есть умиловление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира» — 1 Ин. 2, 1-2. Но Павел ведет нас дальше и говорит, что в этой благодати «...мы стоим и хвалимся надеждою славы Божией» — не лежим и плачем, не стонем и жалуемся, а стоим и хвалимся. Благодать дана всем нам, чтобы мы могли устоять в искушениях и жить победной жизнью.

Слово «благодать» (благое даяние) напоминает о том, что мы по-

лучили доступ к этой силе не за наши заслуги, но как дар и только через Иисуса Христа. Без Него мы лишены благодати Божией. Он — Источник силы, как Он Сам сказал: «Я есмь хлеб, сшедший с небес» — Ин. 6, 4 и «...кто жаждет, иди ко Мне и пей» — Ин. 7, 37.

Апостол Павел говорит о том, как благодать действует в жизни человека: «Посему тем более ныне, будучи оправданы Кровию Его, спасемся Им от гнева. Ибо, если, будучи врагами, мы примирились с Богом смертью Сына Его, то тем более, примирившись, спасемся жизнью Его» — стихи 9 и 10. Кровь Иисуса Христа и Его смерть на кресте — это то, что было необходимо для прощения наших грехов, это то, без чего никто не может иметь доступ к благодати; но здесь сказано больше: что мы спасемся Им от гнева. Казалось бы, если человек уже оправдан, то о каком спасении идет речь? Разве примирившись, мы еще не спасены?

Спасение — это не пропуск на небо, который можно положить в карман и спокойно жить дальше. Нет, наше спасение совершается в каждом дне «жизнью Его», то есть жизнью Иисуса Христа в нас. В молитвах мы прибегаем к Нему, и Он спасает нас от нас самих, от натиска злых сил, ополчающихся на нас и против которых мы бес-

сильны. Господь — прибежище наше (Пс. 60, 4).

Быть спасенным — это значит быть со Христом. Как терпящий бедствие на море взывает о помощи, так и мы взывали к Богу о спасении, и были услышаны Им. Он поднял нас на надежный корабль. Вопль услышан и мы в безопасности, а там, на желанном берегу, для нас уже приготовлено место. Но если не дорожить этим новым положением, можно опять оказаться в холодной воде; если не будем держаться за Иисуса Христа, не доплывем, своих сил не хватит.

Писание говорит нам о доступе к благодати, но необходимо усилие с нашей стороны. Что же зависит от нас? В Послании Филиппийцам 3, 7-11 апостол Павел пишет: «Но что было для меня преимуществом, то ради Христа я почел тщетю. Да и все почитаю тщетю ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая чрез веру во Христа, с праведностью от Бога, по вере; чтобы познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его, чтобы достигнуть воскресения мертвых». Апостол говорит о том, что приводит нас к победной жиз-

ни: постоянное общение со Христом. Павел говорит об опасностях, которые подстерегают нас, когда мы отходим от Христа: «...кто Духа Христова не имеет, тот и не Его» — Рим. 8, 9. Если мы не стремимся ко Христу, то мы находимся в одном шаге от гибели, потому что не знаем, что нас ждет буквально через несколько минут: что увидят наши глаза, что услышат наши уши, что встретиться нам на пути. И только осознав свое бессилие перед искушениями, апостол Павел излагает это прекрасное исповедание веры, в котором говорит, что он все почитает за сор, только бы познать Христа и приобрести Его праведность. Только вместе со Христом мы можем устоять в минуту искушения.

Эта истина Священного Писания о проявлении силы Божией в нашей жизни помогает понять текст из Евангелия от Луки, когда Христос сказал ученикам: «...и кто не несет креста своего и идет за Мною, не может быть Моим учеником; ибо кто из вас, желая построить башню, не сядет прежде и не вычислит издержек, имеет ли он что нужно для совершения ее, дабы, когда положит основание и не возможет совершить, все видящие не стали смеяться над ним, говоря: этот человек начал строить и не мог окончить? Или какой царь, идя на войну против другого

царя, не сядет и не посоветуется прежде, силен ли он с десятью тысячами противостать идущему на него с двадцатью тысячами? Иначе, пока тот еще далеко, он пошлет к нему посольство — просить о мире. Так всякий из вас, кто не отрешится от всего, что имеет, не может быть Моим учеником» — 14, 27-33. Христос говорит о том, что до тех пор, пока мы надеемся на свои силы, мы обречены на поражение, потому что однажды настигший нас грех заставит бросить башню недостроенной. Но, если мы, осознав свое бессилие, доверимся Иисусу Христу, только тогда мы сможем построить то строение, которое должны создать нашей жизнью по замыслу Господа. Пока мы не отрешимся от себя и не перестанем опираться на свою греховную природу, пока мы не возложим всю нашу надежду и упование на Господа, мы обречены на поражение.

Будем же искать Иисуса Христа всем сердцем, и только тогда мы сможем хвалиться благодатью так, как апостол Павел, и сокрыться в нашем Господе и сейчас, и в вечности.

С. П. Скворцов

Полезьа и наслаждение от изучения Библии

Продолжение

Ветхий и Новый Заветы

Новый Завет, имея свою основу в Ветхом, не может быть отделен от него. Замечателен факт, что из 39-ти книг Ветхого Завета Господь, как это нам известно, делал ссылки по крайней мере на 22. Может быть, Он ссылался на все, ибо мы знаем только отрывки из того, что Он говорил и делал здесь, на земле. Мы знаем, что говорит апостол Иоанн: «...если бы писать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг» — Ин. 21, 25. В Новом Завете есть ссылки или указания примерно на 850 мест из Ветхого Завета, и только немногие из них упоминаются более одного раза.

В четырех Евангелиях мы находим более 160 ссылок на Ветхий Завет. В посланиях апостола Павла к Коринфянам имеют место 53 изречения из Ветхого Завета. В послании к Евреям, в котором только 13 глав, имеется 85 ссылок; в послании к Галатам — 16. В одной книге Откровения мы находим 245

ссылок на Ветхий Завет. Апостол Петр сказал, что «никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою» — 2 Пет. 1, 20, имея в виду при этом Ветхий Завет.

Если бы писания Ветхого Завета не были истинны, Христос не ссылался бы на них, говоря: «И да сбудется Писание». Когда искуститель сказал, чтобы Он призвал с небес ангелов для помощи Себе, Спаситель ответил: «Написано». Христос принес Себя в жертву, «да сбудется Писание». Не о Нем ли было пророчество: «И к злодеям причтен?» Идя по пути в Еммаус с учениками Своими по воскресении Своем, Он, для того, чтобы убедить их, сказал: «Не так ли надлежало пострадать Христу и войти в славу Свою?» и «начав от Моисея, из всех пророков, изъяснял им сказанное о Нем во всем Писании». Единственная тема Ветхого Завета — Мессия. В Псалме 39, 8 читаем: «В свитке книжном написано о Мне». В каком книжном свитке? Есть

только одна Книга — Библия, и один истинный Человек — Иисус Христос. Он никогда не находил недостатка в Писаниях и не отвергал ни одного из них.

В Венеции путешественнику не удастся заблудиться, хотя улицы узки и каналы перепутаны. На стенах вдоль каналов и на мостовой улиц выложена узкая полоса из красного камня, следуя вдоль которой, всегда выйдешь на площадь Св. Марка. Так же и в Библии: ее история, закон, поэзия и пророчества, все это — красная линия, ведущая ко Христу; Он тот центральный пункт, в котором все сходится.

Мы знаем из Откровения, что Христос говорит о Писаниях и будучи на небе; Он возвестил о них Иоанну на острове Патмос и указал именно на то, что люди обыкновенно стараются не замечать в Писаниях.

Если Христос мог пользоваться Ветхим Заветом, то тем более будем пользоваться им и мы.

«Слова Мои не прейдут»

Христос, говоря о законе, сказал: «Ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все» — Мф. 5, 18. В другом месте Он говорит: «Небо и земля прейдут, но слова Мои не прейдут» — Мф. 24, 35.

Нужно помнить, что единственное писание, которое имелось у

Христа и у апостолов, это — Ветхий Завет. Новый Завет еще не был написан. Слова «ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все» применимы к Ветхому Завету, а слова «небо и земля прейдут» — к Новому. Теперь обратите внимание, как все это исполнилось. Не было вблизи газетного репортера, чтобы записывать Его слова, не было газет, чтобы печатать Его проповеди, хотя если бы и были тогда газеты, они не посмели бы напечатать их: ведь все духовенство и весь тогдашний религиозный мир был против Него.

Хочется спросить теперь: исполнились ли Его слова?

В последние десять лет было напечатано больше Библий, чем за все предыдущие 18 столетий. В средние темные века она была скрыта от народов, когда ее заковывали в цепи, но Бог сохранил Свою Книгу, и теперь библейские общества печатают каждый день тысячи Библий.

Библия распространяется по всему миру, спокойно, без трубных звуков. Маяку не нужно трубить о себе, он лишь спокойно изливает свой свет на все окружающее. Так и Библия освещает все народы на земле.

Библия была одной из первых напечатанных книг после изобретения книгопечатания, и сейчас

она или ее части переведены и печатаются более чем на 1000 языках, и число это растет. Где не было Библии, у того народа не было и литературы вообще. Пройдет немного времени, и слова Христовы проникнут в отдаленнейшие пределы земли, на пустынные острова океанов.

Когда Христос сказал, что «не может нарушиться Писание», Он этим самым подтвердил значение всего Священного Писания. Дьявол и его силы веками стараются подорвать авторитет Слова Божия, но они не могут сделать этого. Если вы в основу своей жизни положите Книгу Божию, то вы стоите на твердом основании в жизни и в вечности. «Небо и земля прейдут, но слова Мои не пройдут!» Слово Его будет жить, и нет такой власти ни в аду, ни на земле, которая могла бы уничтожить его.

Исполнившиеся пророчества

Ничто так не убеждает, как исполнившиеся пророчества. К сожалению, немногие, даже среди верующих людей, изучают этот предмет. Сказано: «Мы имеем вернейшее пророческое слово, и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах наших» — 2 Пет. 1, 19.

Самая трудная пророческая книга в Библии начинается словами: «Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог, чтобы показать рабам Своим, чему надлежит быть вскоре. И Он показал, послав оное чрез ангела Своего рабу Своему Иоанну. ... Итак, напиши, что ты видел, и что есть, и что будет после сего» — Откр. 1: 1, 19.

Пренебрегающие пророчествами имеют лишь неполное Евангелие или половину его; ибо в них говорится не только о страданиях Христа, но и о славе, которая воспоследовала за ними; не только о Христе распятом, но и о Христе на престоле; не только о Христе, как о муже скорбей, но и о Христе, как о Царе царствующих и Господе господствующих; не только о первом Его пришествии, но и о втором. Такие люди теряют половину Его учения, половину назидания и половину утешения, которые Господь предназначил для народа Своего.

Многие и многие пророчества Ветхого Завета исполнились удивительно и буквально, из них 200 только по отношению к Иисусу Христу. Не было ни одного события в жизни Иисуса Христа, которое не было бы предсказано за много столетий до Его рождения.

Возьмите четыре великие столицы, существовавшие в то время, когда был написан Ветхий Завет, и вы увидите, что пророчества, ка-

сающиеся их, исполнились слово в слово. Позвольте обратить ваше внимание на некоторые места Священного Писания.

Вавилон:

«И Вавилон, краса царств, гордость халдеев, будет ниспровержен Богом, как Содом и Гоморра. Не заселится никогда, и в роде родов не будет жителей в нем. Не раскинет аравитянин шатра своего, и пастухи со стадами не будут отдыхать там. Но будут обитать в нем звери пустыни, и дома наполнятся филинами; и страусы поселятся, и косматые будут скакать там. Шакалы будут выть в чертогах их, и гиены — в увеселительных домах. И близко время его, и не замедлят дни его» — Ис. 13, 19; 14, 1.

«Слово, которое изрек Господь о Вавилоне и о земле халдеев чрез Иеремию пророка: Возвестите и разгласите между народами, и поднимите знамя, объявите, не скрывайте, говорите: Вавилон взят, Вил посрамлен, Меродах сокрушен, истуканы его посрамлены, идолы его сокрушены. Ибо от севера поднялся против него народ, который сделает землю его пустынею, и никто не будет жить там, от человека до скота, все двинутся и уйдут» — Иер. 50, 1-3.

«От гнева Господа она делается необитаемою, и вся она будет пуста; всякий, проходящий чрез Вавилон, изумится и посвищет,

смотря на все язвы его» — Иер. 50, 13.

«Как разбит и сокрушен молот всей земли! Как Вавилон сделался ужасом между народами! Я поставил сети для тебя, и ты пойман, Вавилон, не предвидя того; ты найден и схвачен, потому что восстал против Господа» — Иер. 50, 23-24.

За столетие до начала царствования Навуходоносора было предсказано, как погибнет Вавилон, и так все и случилось. Ученые говорят, что столица стояла среди обширной и плодородной равнины. Она занимала квадратную площадь в 42 мили в окружности и была окружена стеною невероятных размеров. На каждой стороне четырехугольника было по 20 ворот из крепкого чугуна, а на каждом углу было по крепкой башне на 10 футов выше стены. Небывалая толщина и высота стены дают нам представление об огромном значении Вавилона. Но от него остались только развалины, свидетельствующие о его прежнем величии. Пророки предсказывали его разрушение, когда он был в полной своей славе, и слова их казались всем пустыми; тем не менее, предсказания их исполнились буквально.

Некто, проезжая по долине реки Евфрата, хотел, чтобы его проводник раскинул шатер близ развалин, но он не смог убедить его. Ни один аравитянин не раскинет

там своего шатра, и ни один пастух не остановится там со своими стадами — во исполнение пророчества Исаии за две с половиной тысячи лет до этого.

Ниневия:

«И забросаю тебя мерзостями, сделаю тебя презренною и выставлю тебя на позор. И будет то, что всякий, увидев тебя, побежит от тебя и скажет: разорена Ниневия! Кто пожалеет о ней? Где найду я утешителей для тебя?» — Наум. 3, 6-7.

Казалось бы, как можно зарыть такую величественную и могучую столицу, как можно забросать ее мерзостями? Тем не менее, Ниневия была разрушена, и ужасные мерзости лежали на ней. Позже развалины были раскопаны и увезены в Париж и Лондон; пойдите в Британский музей, и вы увидите там массу народа со всех частей света, осматривающих остатки этих развалин. Это именно то, что предсказывал пророк. В течение 2500 лет Ниневия оставалась погребенной, а теперь она раскопана.

Тир:

«За то, так говорит Господь Бог: вот Я на тебя, Тир, и подниму на тебя многие народы, как море наполняет волны свои. И разобьют стены Тира и разрушат башни его; и вымету из него прах его и сделаю его голою скалою. Местом для расстилания сетей будет он среди моря; ибо Я сказал

это, говорит Господь Бог: и будет он на расхищение народам» — Иез. 26, 3-5.

М-р Коффин, корреспондент Бостонской газеты, совершил в 1868 г. кругосветное путешествие. Однажды вечером, как раз при заходе солнца, он прибыл на место древнего Тира и просил своего проводника раскинуть шатер против развалин, на голой скале. Потом он взял Библию и прочел следующее: «Местом для расстилания сетей будет он». В то время рыбаки как раз закончили лов и расстилали свои сети на тирской скале, именно так, как об этом пророчествовалось тысячелетиями ранее. Заметьте, когда изрекалось пророчество об этих великих столицах, они были, как теперь Париж, Лондон, Нью-Йорк, во всей славе своей. Слава их миновала, когда они восстали против своего Творца.

Рассмотрим пророчество Христа об Иерусалиме:

«И когда приблизился к городу, то, смотря на него, заплакал о нем и сказал: о, если бы и ты хотя в сей твой день узнал, что служит к миру твоему! Но это сокрыто ныне от глаз твоих; ибо придут на тебя дни, когда враги твои обложат тебя окопами, и окружают тебя, и стеснят тебя отовсюду» — Лк. 19, 41-43.

Разве римский полководец Тит не поступил так? Буквально как сказано: «И разорят тебя, и побьют

детей твоих в тебе, и не оставят в тебе камня на камне за то, что ты не узнал времени посещения твоего» (ст. 44).

Есть рассказ о двух раввинах, идущих в Иерусалим, которые увидели, как лисица играла на стене его; один из них заплакал при виде такого разрушения Сиона, а другой улыбнулся и упрекнул его, говоря, что это зрелище свидетельствует об истинности слов Божиих, и что это одно из исполнившихся пророчеств: «Оттого, что опустела гора Сион, лисицы ходят по ней» — Плач Иер. 5, 18.

Было также предсказано, что Иерусалим будет пахотным полем. Это пророчество также исполнилось: город был так ограничен, что по ту сторону стены пахал плуг. Что совершается в Палестине в наши дни, является тоже подтверждением пророчеств.

Пророчества о Египте:

«Оно будет слабее других царств и не будет более возноситься над народами; Я умалю их, чтобы они не господствовали над народами» — Иез. 29, 15. Это пророчество было изречено также во дни великой славы Египта, когда он владел тогдашним миром. Все это потеряно, как сказано в пророчестве, и теперь это один из многих народов.

Рассмотрим еще пророчество Валаама относительно евреев, ко-

торое тоже исполнилось буквально: «Вот, народ живет отдельно и между народами не числится. Кто исчислил песок Иакова и число четвертой части Израиля?» — Чис. 23, 9-10.

Евреи не должны были числиться среди народов. Этот народ отличался своими взглядами и привычками от других народов и таким образом явился живым свидетельством истинности Библии.

Этот народ в течение всех столетий жил особою жизнью и не смешивался с другими народами. В Америке есть разнообразные народности. К примеру, чистокровный выходец из Ирландии через поколение уже утратит свою национальность. То же происходит с немцами, итальянцами, французами, но еврей и в потомстве останется таким же евреем, каким он был сто лет тому назад, когда поселился в стране.

Посмотрите, как везде преследовали этот народ, и, тем не менее, евреи обладают многими богатствами мира. Египет, Едом, Ассирия, Вавилон, Персия, Рим и все господствующие нации на земле старались подавить евреев. Фридрих Великий сказал: «Не трогайте их, потому что никто из делавших это, не процветал». Этот народ все тот же, что и во дни фараона, когда тот старался истребить всех детей мужеского пола.

Пророчество исполнилось — Господь сделал этот народ многочисленным и единоплеменным.

Наступит время, когда Господь восстановит евреев и введет их обратно в Палестину: «Ибо долгое время сыны израилены будут оставаться без царя и без князя и без жертвы, без жертвенника, без ефода и терафима» — Ос. 3, 4.

Разве они не «народ без земли, и земля без народа и без жертвы»? Разве они не рассеяны среди народов земли? (С 1949 года существует государство Израиль, т. е. часть пророчества исполнилась, но храм еще не восстановлен — Прим. ред.) Они распяли своего последнего Царя, и у них не будет другого, пока они не признают Его. Этим царем был Иисус Христос, как и было написано на кресте: Царь Иудейский.

Другие пророчества

Было предсказано о том, как пострадает Илий (1 Цар. 3). Он был первосвященником Иеговы, и единственное, что можно было сказать против него, было то, что он не во всем повиновался Слову Божию.

Он был одним из тех добродушных старцев, которые не хотят огорчать людей, говоря им неприятные вещи; потому он не заботился о своих сыновьях и не удерживал их в их преступной жизни.

У Илии на протяжении двадцати лет все было благополучно, но потом пророчество исполнилось: ковчег Господень был взят, войско израильское было поражено филистимлянами; Офни и Финеес, оба сына Илия, были убиты, и когда отец услышал это, он упал со стула, сломал себе шею и умер.

То же случилось и с Ахавом, который послушался преступного совета жены Иезавели (3 Цар. 21). Навуфей не хотел продать наследственный участок своей земли, и за это его по совету Иезавели убили. Три года спустя, псы лизали кровь Ахава на его колеснице как раз на том месте, где была пролита кровь Навуфея. Слово Божие исполняется буквально.

Д. Л. Моуди

(Продолжение следует)

Где, по Писанию, находятся умершие?

Продолжение

Тысячелетнее царство

Священное Писание говорит, что тысячелетнее царство начнется низложением антихриста, в котором примут участие все принадлежащие к первому воскресению. Это те, которые «блаженны и святые» — Откр. 20, 6. О них написано: «Они ожили и царствовали со Христом тысячу лет» — Откр. 20, 4. Конечно, нет необходимости говорить, что эти воскресшие и прославленные святые — существа небесные, подобные Господу. Тысячелетнее же царство будет не в небесных областях, а здесь, на нашей земле. Эти участники первого воскресения не образуют тысячелетнего царства, а только принимают в нем непосредственное участие, управляя им вместе с воцарившимся Христом. Но где есть царь и правители, там должны быть и управляемые. Кто же они?

Читая внимательно Слово Божие, мы находим, что Израиль есть тот народ, которому, в первую очередь, принадлежат все обетования тысячелетнего царства. Ветхий Завет полон обетований,

относящихся к Израилю в эту благословенную эпоху на земле. То, чего некогда желал Господь, когда вывел Израиль из Египта и ввел в страну Ханаанскую, — то есть Самому быть Царем Своего народа и через них господствовать над всеми народами на земле, — и чего Он не достиг по причине их отпадения, Он вполне и совершенно достигнет через прославленного Христа, их Мессию.

Все остальные отдельные личности и целые народы, которые не будут уничтожены судом Божиим во время великой скорби, в царствование антихриста, будут этими подданными и примут участие в благословениях тысячелетнего царства. Но именно посредством народа израильского, так как Иерусалим делается центральным пунктом сбора для всех. Прочтите об этом в Исаии 2, 2-5; 11, 10; 60; 62: 1-5, 10, 12; в Иеремии 31, 4-7, 34; у Михея 5, 6-8 и другие.

Как Царь Он был некогда отвергнут этим народом, изгнан и пригвожден ко кресту. В тысячелетнее же царство Христос будет

царствовать до скончания века (Пс. 71, 96; Мих. 5, 3-5; 7, 14-17; Ис. 11, 4-5). Поэтому мы видим уже в день великой брани, когда Он «сокрушит голову в земле обширной» — Пс. 109, 6, что на голове Его «много диадим» — Откр. 19, 12, и что царство мира сего сделалось царством Господа нашего и Христа, Помазанника Его. Сатана тогда окажется связанным и заключенным в бездну и не сможет влиять ни на человека, ни на животных. Все живущие на земле люди будут иметь возможность беспрепятственно прийти сердцем к Господу, обратиться к Нему и служить Ему. Весь Израиль будет тогда истинно обращенным народом, потому что все, от мала до велика, будут знать Господа (Иер. 31, 33-34; Ис. 54, 13). Обратятся к Господу и другие народы, но Израиль будет у Господа народом миссионеров (Ис. 66, 18-20).

Проклятие, которое постигло землю, будет снято. Она будет особым образом приносить свой плод, и не будет ни холода, ни зноя, ни ливня, ни засухи (Пс. 71, 16; Ис. 62, 8-9; Иез. 36, 29-30; Иер. 2, 19; 3, 18). Даже животные, среди них и хищные звери, совершенно изменятся, потому что они не будут более под властью тьмы (Мф. 8, 31-32), освободятся из-под рабства тления (Рим. 8, 21). Всеобщий мир будет действовать и на них умирот-

воряюще (Ис. 11: 6, 9). Чудный и славный период времени заключает в себе тысячелетнее царство, где все будет исполнено хвалы, поклонения и блаженства, потому что Сам Господь лично и зримо будет царствовать. И все-таки это не будет полным преображением земли. Воля Божия еще не будет исполняться на земле, как на небе, но только путем моментального наказания за грехи, которые все еще будут иметь место (Зах. 14: 17, 19), жители земли будут учиться познавать праведность Господа (Ис. 26, 9) и ходить под святым воздействием ее (Ис. 2, 10-21). Они будут бояться ее и дивиться ее величию, но все-таки многие из них вырастут необращенными и так и умрут (Ис. 65, 20), тогда как для огромного большинства тех, кто истинно познает Господа, смерти не будет больше существовать (Ис. 25, 8; Ос. 13, 14). Это будет поистине такое время, в которое, казалось бы, всякая душа должна перейти от смерти в жизнь. И, однако, что говорит Писание? Оно говорит нам дословно: «...когда же окончится тысяча лет, сатана будет освобожден из темницы своей и выйдет обольщать народы, находящиеся на четырех углах земли» — Откр. 20, 7-8.

Сколько их падет, этого мы не знаем. Но Слово Божие свидетельствует: «...число их — как песок

морской». Сразу же после этого мы читаем, какой успех будет иметь это дело сатаны, так как о нем написано: «И вышли на широту земли, и окружили стан святых и город возлюбленный» — Откр. 20, 8-9. Бесконечно больно быть принужденным это сказать, но так оно и будет: огромная масса людей, подобно сатане (он — в своей темнице, они — в благословенное тысячелетие), ничему не научатся и ничего не забудут. Он, искушитель, после тысячи лет вынужденного перерыва снова начнет там, где кончил, а они, после опыта тысячелетнего правления Христова, тотчас же последуют за прежним искушителем, лишь только он появится на поверхности земли.

Это будет неоспоримое доказательство того, что человек сам по себе абсолютно неисправим, отравлен древним змием и никакое привилегированное и благословенное положение не в силах изменить его, разве только он сам добровольно обратится к Богу, и Бог примет его в Свою собственность, чтобы возродить его.

Воскресение нечестивых

Откровение 20, 4-6 показывает нам, что «побеждающие» ожили со Христом и царствовали с Ним тысячу лет, а прочие умершие не ожили, пока не окончилось тысячелетнее царствование Христа. От-

сюда неопровержимо следует, что умершие нечестивые не имеют никакого участия в тысячелетнем царстве, так как их воскресение произойдет не до, не во время, а после мирного царства Христова на этой земле. Как видно из Откровения 20, 7-15, они воскреснут после того, как связанный сатана будет временно освобожден из своей темницы (ст. 7), после того, как весь круг земли, исключая стан святых, достанется сатане и поддаться его оболещению. И примкнувшие к нему со всех концов земли огромные массы людей будут уничтожены огнем Господа. Когда это произойдет, тогда число нечестивых в преисподней будет исполнено. Тогда и может последовать их воскресение. Если бы оно произошло каким-либо образом раньше, так что в живых еще остались бы некоторые нечестивые, тогда должно было бы последовать еще одно, то есть третье воскресение.

Поэтому воскресение нечестивых совершается только тогда, когда подпадают смерти все грешники и нечестивые. После их воскресения, как мы читаем, сразу же следует суд над ними: «И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места» (ст. 11). Немедленно после откровения этого великого белого престола, который следует отли-

чать от того, о чем написано в Матфея 25, 31, мы читаем: «И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были» (ст. 12).

Для нас особенно важно знать, откуда явились эти мертвые. Ответ гласит: «Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них» (ст. 13). О земле не сказано, что она отдала мертвых, так как само собой понятно, что гробы открылись, как засвидетельствовал Сам Господь: «...все находящиеся в гробах услышат глас Сына Божия; и изыдут...» — Ин. 5, 28-29.

Именно о том свидетельствуется здесь, против чего возражают неверующие, — что не могут воскреснуть утонувшие, находящиеся в море, так как их тела или разложились в морской глубине, или разнесены по всем зонам животными и рыбами. Появляются так-

же и те, которые в момент великого воскресения будут настигнуты смертью. Они сейчас же освобождаются от власти последней, чтобы снова ожить с теми, которые занимали преисподнюю прежде их, с давних, необозримых времен.

Здесь мы имеем единственно истинное, от Самого Бога обрисованное изображение о воскресении нечестивых.

Дорогой читатель, не обманывайтесь идеями таких людей, которые больше, чем адского огня, боятся этих библейских текстов, потому что они разрушают их лжеучения. Но знайте: эти люди прейдут вместе со своими идеями. Даже небо и земля прейдут, но Слово Господне пребывает вечно!

И. В. Каргель

(Продолжение следует)

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Поклонение Христу

В день святого Рождества Христова
Славим мы Господнюю любовь.
Видим ясли и пещеру снова,
Бедных пастухов и мудрецов.

Как они, колени мы склоняем
Перед промыслом святым Творца,
И всю жизнь Ему вновь доверяем
До ее победного конца.

С благодарностью глядим на небо,
Где увидели свою Звезду,
И живой поток любви и света,
Что объемлет ангелов в раю.

Тот поток сегодня льется свыше,
Снова ангелы поют везде:
Слава, слава, слава Богу в вышних,
Мир и благодать земле!

Мир земле, уставшей от скитанья
От Отца и Бога вдалеке,
В Сыне ныне миру оправданье!
Веруй Иисусу! Мир тебе!

Л. Жидкова

Новый год

Неуловимо, как мгновенья,
Уходит в вечность ряд годов,
И вот таинственным виденьем
К нам Новый год приходит вновь.

Он так таинственно-чудесен,
Что от него все счастья ждут,
И много в мире громких песен
С надеждой в честь его поют.

О, если бы надежда эта
Не покидала вечно нас,

И Бога правды, Бога света
Мы призывали б каждый час!

О, если б горе и страданья
И гнет житейского креста
Не заглушали упованья
На Сына Божьего — Христа!

О, если б всякий, кто страдает,
Знал, что на небе есть Христос,
Который видит, постигает
И тяжесть мук, и горечь слез.

Который смертные мученья
Сам на Голгофе испытал,
И нам завет любви, терпенья
И всепрощенья завещал!

О, братья! Путь земной суровый
Пусть никогда нас не страшит!
Взгляните, как светло горит
Венок Христа, венок терновый!

К надежде, к вере он зовет,
Он силу даст нам в трудных битвах.
О, братья! В пламенных молитвах
Мы ныне встретим Новый год.

В. И.

* * *

На утренней заре духовной жизни
Я возлюбил учение Христа,
И мыслию и сердцем умиленным;
В те грубые бесправья времена
Один Христос смягчал людское сердце.
Он, юного, меня учил любить
Трудящихся и всех обремененных...
Чем был бы я на старости — как знать!
Когда б в те дни Евангельского Слова
Не снизошла мне в сердце благодать.

А. М. Жемчужников, (1821-1908)

Угас твой друг

*Посвящается памяти Виталия Григорьевича Куликова
— многолетнего редактора журнала «Братский вестник»
(четвертая годовщина со дня кончины — 26 ноября 2007 г.)*

Угас твой друг, разбит сосуд хрустальный,
Жизнь унесла внезапная гроза,
И ты стоишь бессильный и печальный,
И горькая в глазах дрожит слеза.

Не пой ему ты гимн земли прощальный,
Бог в небе там, его открыл глаза,
Прочь, прочь, печаль! Ты слышишь звук пасхальный,
Ему от сфер шлет неба бирюза.

Душа плывет все выше в царство света,
Туда, где слез не видно никогда,
И ей звучат, исполнены привета,
И струны арф и гимнов голоса.

Прочь, прочь, печаль!
Войди в его ты радость,
С ним раздели ты воскресенья сладость,
С ним вознесись в святые небеса!

В. Филатов

* * *

Душа, как птица, ищет хлеба,
А этот хлеб — Великий Бог;
Одна дорога есть на небо,
В погибель — тысячи дорог.

Зачем откладывать на веки?
Мой друг, сегодня избирай,
Текут живительные реки
В благословенный Богом край.

И хоть об этом мало знаем,
Но кто поверил — тот пошел;
В стране, что называем раем,
Спасенным будет хорошо.

И если ты устал от жажды,
Взывай к Христу, не промолчи;
Он отдал жизнь, чтоб верой каждый
Спасенье даром получил.

Ему поверить — все возможно,
С Христом легко подняться ввысь.
О! Милый друг, пока не поздно,
Подумай и остановись.

Христос —
единый верный жребий,
Его любовь — всему итог,
Одна дорога есть на небо,
В погибель — тысячи дорог.

Мы ищем Бога где угодно,
Теря драгоценный час,
А Он, как вера и свобода,
В душе у каждого из нас.

И чтоб легка была дорога.
И путь надеждой освещен,
Ищите же частичку Бога
В себе, и вам поможет Он.

Руслан Соловьев

(Это стихотворение является плодом покаяние автора, находящегося в настоящее время в узах — ред.)

Земля Обетованная

Земля Обетованная представляла собой ту небольшую гористую полосу, которая известна теперь под именем Палестины. Простираясь вдоль восточного берега Средиземного моря от отрогов Ливанских гор на севере до Аравийской пустыни на юге, она имеет всего около 30 географических миль в длину и до двенадцати миль в ширину (считая в том числе и заиорданские уделы). Но, несмотря на свою внешнюю незначительность, она занимала в высшей степени выгодное и важное положение в Древнем мире. Страна эта в сущности была уединенная — она нигде не соприкасалась непосредственно с большими идолопоклонническими народами и, однако же, не настолько была удалена от них, что бы не иметь о них никаких сведений. Напротив, благодаря своему своеобразному положению она находилась как раз посреди могущественнейших монархий, боровшихся между собой за преобладание, но так, что эта борьба не затрагивала неизбежно ее существования. Дороги купцов и воителей как по суше, так и по морю проходили по ее границам; караваны и полки, дви-

гавшиеся с берегов Евфрата к берегам Нила и обратно, соприкасались с ее окраинами, но никакого важного пути не проходило через самую страну. Естественные преграды, отделявшие ее от окружающего мира, разобщали ее с этим миром, предоставляя ее населению свободу по своему желанию входить в сношения с чужими странами или сохранять свою отчужденность и полную самостоятельность и самобытность. Она соприкасалась как бы со всеми тремя частями тогдашнего света.

Подле нее встречались между собой Азия, Африка и Европа. Это было средоточие, из которого в определенное время свет мог распространяться во все окружающие страны. Безопасность ее обеспечивалась самой природой: безводная пустыня на юге, непроходимые хребты гор на севере, безбрежное и негостеприимное у этих берегов море на западе и глубокая иорданская долина с прилегающей к ней великой пустыней Сирийской на востоке делали ее при некотором благоразумии и бдительности почти недоступной для завоевания. Там истинная религия, вдали

от всяких чуждых влияний, могла беспрепятственно процветать среди избранного народа, который, однако же, сам имел все средства входить в сношения с окружающим миром и таким образом делиться с ним вверенным ему сокровищем. Так как земля Обетованная занимала как раз срединное положение в древнем историческом мире, и около нее именно сходились и расходились те великие пути, по которым текла историческая жизнь этого мира и постепенно передвигалась с востока на запад к великому бассейну Средиземного моря, то народ, которому выпало на долю владеть этой землей, не только становился наблюдателем всего хода исторической жизни окружающего мира, но в то же время делался наследником всего исторического богатства старых народов Востока и вместе с тем держал в своих руках лучшие надежды юного нарождавшегося мира — на Западе. Выгоднее этого положения для народа, которому Промысл судил быть «светом для народов», не могла представить ни одна страна на земном шаре.

По своему внешнему характеру Палестина — страна по преимуществу гористая. Начинаясь от северной границы, от группы гор Ливана и Антиливана, цепи гор непрерывными и правильными

горными параллельно спускаются до самого юга страны и тянутся по обеим сторонам реки Иордан. Склоняясь к западу, горные хребты переходят в низменности, из которых по одной течет река Иордан, а другая примыкает к самому берегу Средиземного моря и известна была в древности под названием равнины Филистимской и Саронской. Западная гряда гор, тянущаяся через Палестину, посредине прерывается большой равниной Ездрилонской, которая разделяет страну на две части — северную и южную. В обеих этих частях горная цепь рассыпается на множество холмов, перемежающихся с долинами, и среди холмов местами вздымаются горы, выдающиеся своей высотой над окружающей местностью. Таковы на севере Ермон, Фавор и Кармил, и на юге Гаризим, Гевал, Сион и гора Елеонская. Самая величественная из них гора Ермон, которая, вздымаясь на 9300 футов над уровнем моря, своей снеговой вершиной как бы озирает всю землю Обетованную и сама видна за полтора верст со всякого более или менее возвышенного места страны. Другие горы не превышают трети этой высоты и более знамениты связанными с ними историческими воспоминаниями, чем своим внешним величием. Промежуточные долины и равнины

представляют собой то плоские возвышенности, иногда поднимающиеся до трех тысяч футов над уровнем моря (как, например, равнина Хеврон, лежащая на высоте 3029 ф.), то глубокие впадины, иногда лежащие ниже морского уровня, как долина иорданская, лежащая почти на пятьсот футов ниже уровня Средиземного моря.

Вследствие такого своеобразного устройства Палестина представляет особенности, каких нигде не встречается на земном шаре. На занимаемом ею небольшом пространстве встречаются самые поразительные противоположности. Снеговые вершины Ливана и Ермона, так сказать, смотрят на долины и пустыни юга, где палящий зной по временам сжигает всякую растительность. В близком соседстве растут самые разнородные деревья — стройная пальма, любящая зной, и величавый дуб, требующий более умеренного и влажного климата.

С западной и восточной стороны Палестина окаймлена водой: с запада Средиземным морем, а с востока рекой Иордан, который, беря свое начало в недрах Ермона, почти в прямом направлении течет с севера на юг, слегка извиваясь по долине. На своем пути Иордан протекает два озера — Меромское и Геннисаретское и впадает в Мертвое море, имея, таким обра-

зом, до полтора верст протяжения при 10-12 сажнях ширины и 1-2 сажнях глубины в летнее время. Из двух протекаемых им озер особенно замечательно озеро Геннисаретское, названное так вследствие своей арфообразной формы. Оно имеет около 20 верст в длину и 10 в ширину, отличается чрезвычайной прозрачностью своих вод, наполненных рыбами всякого рода. Окружающая его местность поражает своей живописностью и плодородием. По берегам его растут пальмы, смоковницы, виноград и плодовые деревья всякого рода. Чрезвычайно теплый и благоуханный воздух содействует тому, что все плоды на его берегах созревают месяцем ранее, чем на окружающих высотах. Недаром иудеи говорили, что если рай еще есть на земле, то именно здесь дверь, которая ведет в него.

Полную противоположность ему представляет Мертвое море, куда изливается Иордан. Оно имеет до 70 верст в длину и до 20 верст в ширину. Мрачно лежа в глубоком котловане, оно производит тяжелое и подавляющее впечатление. Желто-мутные воды его настолько пропитаны солью и горечью, что в них почти не может существовать никакая жизнь. Сам воздух вокруг него насыщен соленой горечью, и окружающая почва с ее серно-солеными глыбами

представляет страшную пустыню. Кремнистые берега, ступенями поднимающиеся от его поверхности более чем на 1700 футов и лишенные всякой растительности, довершают мрачную картину, которая всем своим видом напоминает о Страшном суде Божиим, некогда постигшем беззаконные и нечестивые города цветущей долины. Следами прежнего плодородия служат лишь небольшие оазисы, на которых и теперь произрастают редкие бальзамовые растения и различные пальмы.

Положение Палестины на переходной ступени от умеренного пояса к жаркому сообщает ее климату известную правильность, которая свойственна только ей. Продолжительность дней и ночей почти всегда равна 12 часам, и только в самые жаркие летние месяцы и самые холодные зимние месяцы между днями и ночами наступает разница в два часа. Переход от дня к ночи и наоборот совершается с необычайной быстротой. Ночь наступает почти вдруг после ясного дня, и рассвет с такой же быстротой разгоняет ночную тьму. С такой же правильностью сменяются и времена года. В Палестине собственно только два времени года — сырое и сухое. В начале осени наступают так называемые ранние дожди, которые падают с такой правильностью, что в случае их замедления

население начинает серьезно беспокоиться о будущем урожае. В течение нескольких месяцев дождливые дни перемежаются с солнечными; гром и молния возвещают и сопровождают выпадение дождя, который иногда обращается в снежные хлопья и град. К концу сырого времени дождь начинает идти еще обильнее и получает название поздних дождей, которые иногда восполняют недостаточность ранних. Это правильное распределение дождей находится в прямой зависимости от двух главных источников влаги: Ливанских гор на севере и Средиземного моря на западе. Тающий в течение лета снег на этих горах наполняет осеннюю атмосферу влагой, образует дождевые облака, которые образующимся на море осенью воздушным течением гонится на юг, где они и выпадают в виде дождя. В сухое время года, т. е. летом, продолжающимся от апреля до октября, небо делается совершенно безоблачным и не выпадает ни одной капли дождя для освежения земли или человека. Но растительность не погибает, так как богатые росы, образующиеся по ночам, с достаточностью возмещают отсутствие дождя, и северо-западный ветер, в течение всего лета дующий с моря, значительно умеряет дневной зной. Изредка свирепствует палящий восточный ветер (кадим) который

вгоняет едкую пыль во все поры одежды и тела. Но и этот ветер в Палестине не имеет такой губительности, какую отличается африканский самум. Вследствие господствующей правильности климат Палестины весьма здоровый и способствует высокому росту и телесной силе населения. В ней совершенно нет каких-либо гнилых болот, отравляющих атмосферу. Болезни вообще редки, а те, которые иногда свирепствуют в ней, большей частью заносного свойства.

В настоящее время Палестина кажется пустынной и бесплодной. Но не такой была она в древности. Когда она отдана была во владение избранного народа, то представляла собой как бы искусственный сад, заботливо насаженный среди окружающих пустынь, и отличалась изумительным плодородием, дававшим ей полное право называться страной, «где течет молоко и мед» (Исх. 3, 8), «красою всех земель (Иезек. 20, 6). Это была, по описанию Моисея, «земля добрая, где пшеница, ячмень, виноградные лозы, смоковницы и гранатовые деревья, масличные деревья и мед, земля, в которой народ будет есть хлеб, и ни в чем не будет иметь недостатка» (Втор. 8, 7-9). Еще и теперь долины отличаются чрезвычайным плодородием и при некотором трудолюбии дают по две жатвы в год. Даже мест-

ность, лежащая к северу от Ездрилонской равнины, весьма щедро наделена природой, и в древности там было столько масличных деревьев, что то колено, которому она досталась, так сказать, утопало в масле (указывая на это, Моисей в своем благословении Асирову колену сказал, что оно «окунет в елей ногу свою» (Втор. 33, 24).

Средина страны, лежащая к югу от этой равнины, также отличалась изобилием всего и щедро вознаграждала за труд. Повсюду из скал журчат ручьи, орошая землю и давая силу для мельниц. Местность эта, отданная во владение сынов Иосифа — Ефрема и Манассии, отличалась «вождеденными дарами неба, росой, вождеденными плодами солнца и вождеденными произведениями луны, превосходнейшими произведениями гор древних и вождеденными дарами холмов вечных» (Втор. 33, 13-15). По склонам гор повсюду были роскошные сады и виноградники, и сами горы, теперь поражающие своей пустынностью, покрыты были густым лесом — теревинфом, буком, дубом и многими другими лиственными породами. На особенно теплых местах вздымались стройные пальмы, приносившие сладкие плоды и часто от избытка изливавшие свой сок на землю. Только к югу плодородие уменьшается по мере того, как долины сменяются сплошными изве-

стковыми холмами. Но и там были хорошие пастбища для стад. Только уже к югу от Хеврона местность получает совершенно пустынный характер, и только местами попадаются орошаемые ключевой водой оазисы, в которых растительность тем роскошнее и богаче. Зато вся береговая полоса представляла изумительное плодородие, и даже теперь хлебные растения дают изобильный урожай при самой незначительной обработке земли, а из деревьев роскошно растут всякие пальмы, маслины, лимоны и бананы, хотя, прибрежный песок с каждым годом все более засыпает эту некогда благодатную полосу земли.

При своем необычайном плодородии и всех удобствах обетованная земля представляла здоровую пищу и для души. Она была до ничтожества мала в сравнении с обширными пространствами, которые занимали такие государства древнего мира, как Египет, Индия, Ассирия-Вавилония. С некоторых пунктов на горных вершинах посредине земли можно сразу видеть ее границу и на востоке и на западе: с одной стороны волны Средиземного моря и с другой — мрачно сверкающую поверхность Мертвого моря с Иорданом и высющимися за ним горами Галаадскими. С горы Ермон глаз окидывает еще большее пространство, и перед ним открывается дивная панорама прекраснейших ланд-

шафтов, которые в изумительно прозрачном воздухе рисуются перед взорами подобно ряду чудесных картин, начертанных рукой божественного Художника. Сколько здоровой пищи такие виды давали для души и сколько возвышенных чувств и дум пробуждали они! В этой благословенной земле каждый холм и каждая долина способны были пробуждать в отзывчивой душе чувства беспредельного благоговения и благодарения Творцу, перст Которого чувствовался повсюду. Только под впечатлениями такой дивно-божественной красоты могли изливаться из души израильского царя-поэта, боговдохновенного псалмопевца Давида, те дивные псалмы, в которых солнце и луна, звери и птицы, горы и холмы, юноши и дети, старцы и отроки — все призываются хвалить имя Господа, слава Которого на небесах и на земле (Пс. 148).

Неудивительно, что эта благословенная страна не оставалась безлюдной. С самой глубокой древности она была густо заселена различными племенами, и именно потомками Ханаана, сына Хамова, вследствие чего и сама земля называлась Ханаанской. У Ханаана было одиннадцать сыновей, ставших родоначальниками одиннадцати отдельных племен. Четыре из них поселились в Сирии и Финикии, а остальные семь (хет-

теи, иевусеи, аморреи, гергесеи, евеи, хананеи и ферезеи) заняли и заселили Палестину. Южную часть приморской равнины занимали филистимляне, в соприкосновение с которыми приходили еще Авраам и Исаак и которые впоследствии достигли такого могущества, что по ним и сама страна стала называться Палестиной (филистимляне — пелиштим, отсюда Палестина). Среди них по местам встречались и остатки первобытного исполинского племени рефаимов, следы которого сохранялись до позднейшего времени.

Все эти народы, при частных различиях говорили языком, близким к еврейскому, так что израильтяне могли свободно понимать их и говорить с ними. Во всяком случае, как патриархи, так и позднейшие израильтяне обходились без переводчиков, и сами имена царей этих племен и названия городов звучали совершенно по-еврейски (как, например, Авимелех, Мелхиседек, Сихем, Кириаф-Сефер и пр.). Вместе с языком по местам среди них сохранялась и истинная религия, как это мы видим в лице Мелхиседека, который был священником Бога Всевышнего и даже в лице филистимского царя Авимелеха, который также обнаруживал знание истинного Бога — Элохим, Того Самого, в которого веровал Авраам (Быт. 21,

22 и 23). Но помимо этих следов истинной религии, в общем, племена эти были погружены в самое темное идолопоклонство. В наиболее развитом виде оно было у финикиян, которые как наиболее просвещенные между ними служили для остальных образцом и в религиозном отношении. Как финикияне, так и все остальные ханаанские малые народы боготворили силы природы, которые олицетворялись в чете языческих богов — Ваала и Астарты. Жертвенники и капища устраивались на вершинах гор, под деревьями, и посвящались Ваалу и Астарте.

Понятно, что такая религия всю жизнь этих народов делала нечистой и омерзительной. Вследствие этого Моисей решительно запретил израильтянам вступать в союз с ханаанскими народами. Чтобы освободить и очистить землю Обетованную от такого осквернения, они должны были окончательно истребить или изгнать эти племена, навлекшие на себя праведный суд Божий.

А. Лопухин

Из «Библейской истории»

СООБЩЕНИЯ

«Благо петь Богу нашему»

— Пс. 146, 1

Христианский центр «Логос» ежегодно проводит в разных регионах России музыкально-образовательные конференции. В конце ноября подобная встреча была организована в Москве для представителей церквей ЕХБ центрального федерального округа.

Торжественное открытие конференции состоялось 24 ноября во время Богослужения в Центральной московской церкви ЕХБ. Приветствуя участников форума, Президент Христианского центра «Логос», ректор Института духовной музыки Евгений Гончаренко отметил, что прославление Бога в песнях и музыке несет высшее благо душе человека, делая его инструментом в Божьих руках.

Активное участие в организации и работе конференции принимал заместитель Председателя РС ЕХБ по центральному региону Сергей Николаевич Золотаревский. На пленарном заседании в докладе «Влияние музыки на жизнь церкви» С. Н. Золотаревский указал на крайне либеральные, модернистские тенденции, которые исподволь входят в христиа-

нскую среду. Погоня за модными изысками и веяниями лишает верующих духовной силы в борьбе с грехом и отталкивает людей, ищущих Бога, от церкви. Ответственный служитель высказал сожаление о том, что достаточно большое число церквей не имеют хора, и нет серьезного подхода к церковному музыкальному служению.

Регент Смоленской церкви говорил об использовании хора в служении евангелизации и миссии. Хористы Смоленска не замыкаются в стенах молитвенного дома, считая своей святой обязанностью находить время для посещения с духовно-просветительской программой детских учреждений и домов престарелых.

Приводя исторические факты о влиянии евангельского движения на различные сферы отечественной культуры, преподаватель Института духовной музыки Владимир Попов подчеркнул важность сохранения духовной преемственности и развития добротной культурной составляющей в служении церквей ЕХБ. Недостаточное внимание к музыкальному



Участники музыкально-образовательной конференции

служению свидетельствует о духовной лени и небрежном отношении к делу Божьему.

Проблемам духовной и богословской подготовки музыкальных служителей был посвящен доклад регента хора и преподавателя Института Тимофея Гончаренко. Хористы и музыканты мало изучают Писание, не заботятся о расширении духовного кругозора. Тем не менее, давно известно, что отсутствие христианского характера гораздо страшнее отсутствия тех или иных способностей.

О творческом призвании регента, об освоении всесторонних знаний и навыков говорил Евгений Гончаренко. Работа с хором — процесс творческий, требующий особой посвященности, терпения и кропотливого труда.

Программа конференции также включала в себя разнообразные профильные мастер-классы и семинары: вокал, дирижирование, композиторская практика, церковный оркестр, организация детских, молодежных хоров, гармония в аккомпанементе.

В рамках конференции ее организаторы смогли организовать и провести фестиваль христианского музыкально-хорового искусства. Перед участниками и многочисленными гостями выступали: Петербургский профессиональный оркестр «Кредо» (дирижер Сергей

Измайлов); вокально-инструментальный ансамбль из Орла, руководитель Елена Поверенкова; молодежный хор церкви «Голгофа», руководитель Надежда Помазкова; хор церкви «На Лосинке», регент Алексей Белоград; молодежный хор из Дедовска, регент Наталья Гусева; вокально-инструментальный ансамбль из Смоленска, руководитель Иван Папков.

Эти творческие коллективы представили многоцветную музыкальную палитру, существующую в церквях ЕХБ. В исполнении певцов и музыкантов звучала богослужебная и духовная концертная музыка.

По отзывам многих участников, прошедшая конференция стала для них не только очередной школой совершенствования профессионального мастерства, но и необыкновенно праздничным вдохновляющим событием. Умудренные опытом пасторы и ведущие музыкальные служители братства отмечали, что такое содержательное собрание явилось весьма плодотворным шагом на пути возрождения поклонения Богу в духе и истине, на пути возрождения глубокой духовной музыки в многообразном церковном служении.

В. Попов

Нам пишут

* * *

Приветствую, дорогие сотрудники журнала «Братский вестник», соратники Бога, любовью Господа нашего Иисуса Христа!

Сердечно благодарю за Ваш труд на ниве Божией и радуюсь за Вас, и благодарю Господа, когда беру в руки журнал. Для меня это как подарок от Господа, Его весточка моему сердцу. В нем Он говорит мне, чтобы я не унывала, даже в моей немощи, а всегда радовалась о Его необъятной любви ко мне, рассказывала о ней людям и готовилась ко встрече с Ним.

О, Господь, свет Твой не погаснет
вовек,
Пока живет искупленный Тобою
человек!
Пока любовь Твоя в его сердце
горит,
Он будет рад о ней всем людям
говорить.

Я думаю, о Вашем труде радуется и Виталий Григорьевич Куликов. Вечная и светлая ему память!

Желаю Вам здоровья физического и духовного и обильных Божьих благословений в Вашем труде во славу Господа!

С любовью во Христе
сестра Зоя Васильевна

* * *

«И вас, бывших некогда отчужденными и врагами, по расположению к злым делам, ныне примирил в теле плоти Его, чтобы представить вас святыми и непорочными пред Собою» — Кол. 1, 21-22.

Дорогие братья и сестры во Христе!

Мир и любовь Господа нашего Иисуса Христа да пребудет с вами.

Спасибо вам, что откликнулись на мою просьбу и выслали журнал. Когда взял его в руки, слезы навернулись на глаза, — ведь это первый христианский журнал, который я, находясь в камере смертников Омского следственного изолятора, взял в руки в 1994 году. Это уже потом Господь благорасположил ко мне время, людей и обстоятельства. Сначала брат Виктор Сипко, а после брат Сергей Краюшкин присылали и приносили мне в СИЗО «Братский вестник». И как тогда, так и сейчас это так вовремя! Это такая поддержка!

Для чего Господь допустил, чтобы я оказался в изоляторе без какой-либо вины с моей стороны? Мне пришло на ум, что я стал слишком самонадеян. В январе подошел срок перевода на обыч-

ные условия, и я подумал, что сейчас напишу заявление, и меня переведут со строгих на обычные, а уже через два года и на улучшенные условия. Стал строить планы. Только вот о воле на то Господа не спросил. Вот и получил Отцовский подзатыльник. А как без этого? Слав Богу, вразумляющему нас!

Заветная моя мечта — побывать на богослужении в Доме молитвы — моя душа рвется туда.

Славлю и благодарю Господа за Его заботу, благорасположение сердец ваших к моей нужде и хочу постоянно получать «Братский вестник», он здесь так необходим!

Понимаю, что мои стихи несовершенны, но в них то, что меня тревожит и радует, то, что я не могу держать в себе, постоянно ощущая на себе любовь Господа, Его заботу и помощь.

Мы часто спотыкаемся в пути
И падаем без сил;
И невозможно встать, идти,
И свет не мил.

А рядом нету никого
Помочь, поднять;
И уж не знаем дальше что
От жизни ждать.

Но только верой в высь небес,
Поднявшись вдруг,
Узря Того, Кто и воскрес,
И падшим Друг.

Ему расскажем обо всем,
Что мучит нас;
О том, что от Него мы ждем
В сей жизни час.

Любовь Христа согреет нас
Своим теплом,
Преодолеть даст силы грех,
И вновь пойдём

Дорогой по следам Христа
В Небесный Дом;
Там святость, жизни полнота
И встреча со Христом!

С братской любовью и молитвой
Владимир, Оренбургская обл.

Праздники на 2012 год

- 1 января — Новый год
- 7 января — Рождество Христово (*по старому стилю*)
- 19 января — Крещение Господне
- 15 февраля — Сретение Господне
- 7 апреля — Благовещение
- 8 апреля — Вход Господа Иисуса Христа в Иерусалим
- 15 апреля — Воскресение Христово (Пасха)
- 24 мая — Вознесение Господне
- 3 июня — Троица (Пятидесятница)
- 19 августа — Преображение Господне
- 30 сентября — Праздник Жатвы
- 25 декабря — Рождество Христово (*по новому стилю*)

Возлюбленные в Господе братья и сестры, дорогие наши читатели!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- «Сила Божия» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Велик Господь» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Ей, гряди, Господи» — И. М. Сергей — 50 рублей
- «Сияние славы» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слово о кресте» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Помни Господа» — В. Г. Куликов — 50 рублей
- «Слава и красота» — В. Г. Куликов (**2 тома**) — 250 рублей
(В сборник вошли книги: «Сияние славы», «Слово о кресте», «Помни Господа», а также книга «Се, я с вами»)
- «Избранные труды» — О. А. Тярк (**2 тома**) — 250 рублей
- «Избранное» — И. С. Проханов — 100 рублей
- «Свет из тени будущих благ» — И. В. Каргель — 150 руб.
- «Доктрины Библии» — А. В. Карев — 300 руб.
(Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 стр., твердый переплет)

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе. Они являются своеобразным отчетом в нашем уповании — 1 Пет. 3, 15; и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По вопросу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с Куликовой Ниной Михайловной по телефону: +7 (917) 532-57-92.

Содержание журнала «Братский вестник» за 2011 год

№ п/п	Автор	Духовно-назидательные статьи	№ журнала	Стр.
1.	Св. Антоний	Наставления о жизни во Христе	3	33
2.	Берсье Е.	Истинное покаяние	2	30
3.	Бидервольф У.	Не противьтесь Духу Святому!	2	17
4.	Вызу Р. П.	Божия нива	3	5
5.	Ж. К.	Воскресение Христа	1	13
6.	Златоуст И.	Дар Святого Духа Рождество Спасителя нашего Иисуса Христа	2 4	13 7
7.	И. Р.	«Если мы живем духом, то по духу и поступать должны»	2	25
8.	Каргель И. В.	Встречи с Воскресшим «Приняли ли вы Святого Духа, уверовавши?» Где, по Писанию находятся умершие?	1 2 3 4	17 8 47 41
9.	Куликов В. Г.	«Следуй за Мною» Крещение Иисуса Христа «Христос, спаси... нас» «Скажите праведнику, что благо ему» Спасаящая любовь Божия «Я есмь истинная виноградная лоза» Размышления на пороге Нового года	1 1 2 2 3 3 4	25 34 28 39 17 28 11
10.	Кильберн М.	Чудеса природы как символы глубоких духовных истин	3	4
11.	Св. Киприан	«Близко Царствие Божие»	4	22
12.	Мелешко С.	В единомыслии между собой «Что есть человек..?» «Приобрести сердце мудрое»	1 2 4	40 43 26
13.	Моуди Д. Л.	Польза и наслаждение от изучения Библии	3 4	39 34
14.	Нагирняк А.	Щедроты Господа «на всех делах Его»	1	36
15.	Сергей И. М.	«Боже мой, Боже мой, для чего Ты Меня оставил?» «Отче наш, сущий на небесах» «Как они не возвратились воздать славу Богу?»	1 2 3	11 41 19
16.	Сперджен Ч.	«Благodatию вы спасены чрез веру» Любовь ко Христу «Всякий, кто призовет имя Господне, спасется»	1 2 3	20 36 12
17.	Сомов К. В.	Крест Голгофы	1	4
18.	Татарченко И. Я.	Великая радость	4	5
19.	Фаррар В. Ф.	Возникновение Церкви	2	4
20.	Чекалин М. И.	«Со страхом проводите время странствования вашего»	1	31
21.	Чекалов И. В.	«Бегущие на ристалище»	4	18

Содержание журнала Братский вестник за 2011 год

№ п/п	Автор	Из истории христианства	№ журнала	Стр.
1.		Двенадцать апостолов Иисуса Христа	1	49
2.		Проповедник Евангелия Дуайт Моуди	2	50
3.		Н. С. Лесков и протестантизм	3	56
4.	Лопухин А.	Земля Обетованная	4	49
		Духовная поэзия		
1.	А. Н.	Песнь хваленья	3	54
2.	Белоусов Ф.	Песнь искупленного	3	55
3.	В. И.	Новый год	4	45
4.	Жемчужников А.М.	На утренней заре духовной жизни...	4	46
5.	Жидкова Л.	Дух Святой Поклонение Христу	2 4	47 45
6.	Климошенко В.	Пришла весна	1	47
7.	Соловьев Р.	Душа, как птица, ищет хлеба.....	4	47
8.	Толстой А. К.	Меня, во мраке и в пыли...	1	48
9.	Филатов В.	Угас твой друг	4	47
10.	Хрущов П.	Троицын день Советы сыну	2 2	46 48
11.	Шостенко Е.	«Христос воскрес!»	1	46
		Сообщения		
1.		Третий Лозанский конгресс в Кейптауне	1	58
2.		Святое водное крещение в Центральной московской церкви	1	60
3.		Памяти Евгения Илларионовича Соколова	2	61
4.		Святое водное крещение на Москва-реке	3	63
5.	Попов В.	«Благо петь Богу нашему»	4	56

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

**Продолжается подписка на журнал
«Братский вестник» на 2012 год**

С целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:

**Москва 109028, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне**

Стоимость годовой подписки **150 рублей** — с учетом стоимости пересылки почтой по России. Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей молитвенной и материальной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

**Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!**

Подписка на журнал «Братский вестник» на 2012 год	
Количество экземпляров:	Переведено рублей:
Почтовый индекс:	
Республика	
Область	
Район	
Город/село	
Улица	
Дом	Квартира
Ф. И. О. подписчика:	